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ANDRÉE DEZSŐ

Elénk politikai tevékenység
Noviszádon

Beslics és Tomlcs miniszterek beszéde a JRZ
bizottságának ülésén

A dunabőnsági JRZ vezetőségi ülésén 
ü vég te fi ajtó bizottság alelnö&évé

A báni székvárosban szombaton 
és vasárnap mozgalmas politikai élet 
(Uralkodott. A JKZ dunabőnsági fő­
bizottságának vasárnapi konferen- | 
dójára már szombaton érkeztek a 
politikusok s a párt vezető emberei. 
A délu'án folyamán, mint tegnapi 
számunkban jelentettük, megérke­
zett Bcslics Nikola közlekedésügyi 
és Tomics Jevrcm testnevelésügyi 
miniszter is, ezenkívül Rankovics 
Jeremij. közlekedésügyi minisztéri­
umi titkár és mások. A miniszterek 
szombaton délután részt vettek a 
pórt dunabőnsági végrehajtó bizott­
ságának gyűlésén. A gyűlésen Bas­
hes Nikola elnökölt. Az ülésen a va- 
sámnni konferenciával kapcsolato­
san több beszéd hangzott el, a hiva­
talos jelentés az alábbiakat tartal­
mazza:

— Beslics Nikola közlekedésügyi 
miniszter a szombat esti ülésen nagy 
beszédet mondott, amelyben ismer­
tette az ülés összehívásának célját, 
valamint a kormány álláspontját és 
méltatta a kormány munkájának 
nagy jelentőségét. Bcslics miniszter 
részletesen foglalkozott a megegye­
zés politikájával és a megegyezés 
következményeivel, majd a pártkér­
désekre tért át. Ismertette a szerve­
zés módiát, valamint a pórt és a va­
sárnapi konferencia feladatait.

Beszéde további során Beslics mi­
niszter részletesen foglalkozott a kö­
zelmúlt eseményeivel, a magyarság 
vezetőivel folytatott tanácskozások­
ról s annak eredményéről. A minisz­
ter nagyjelentőségűnek nyilvánítot­
ta. hogy a magyarság vezetői a mi­
niszterelnökkel folytatott megbeszé­
lések eredményeként csatlakoztak 
a kormánypárthoz.

Tomics Jevrem testnevclésfigyl 
miniszter beszédében foglalkozott a 
kormány politikájával s azokkal n 
fáradozásokkal, amelyeket a minisz­
terelnök fejt ki az ország viszonyai­
nak rendezése érdekében. Tomics I 

miniszter erélyesen visszautnsitotta 
és célzatotoknak minősiti azokat a: 
híreket, amiket a kormány ellcnfe-1 
lei terjesztenek s amelyek szerint a! 
JRZ nem egységes, kebelében szét- j 
húzások vannak. A miniszterek be­
széde után Badzsák Milán részletes, 
mindenre kiterjedő jelentést tett. |

A miniszterek este resztvettek a 
noviszádi ti. T. T. Szlobodában rcn- 
tcoAti bálján.

A dunabAnsAgi JRZ
főbizottságának

konferenciája

A noviszádi kereskedőotthon nagy 
termében tegnap délelőtt 10 órakor 
kezdődött a dunabőnsági JRZ veze- 
lőbizoltságának tanácskozása. A kon­
ferencián megjelentek Tomics és 
Bcslics miniszterek, szenátorok, volt 
országgyűlési képviselők, több poli­
tikus, valamint a párt vezetőbizott­
ságának összes tagjai. A gyűlésen 
Beslics Nikola miniszter elnökölt. A 
gyűlés megnyitása után Beslics mi­
niszter üdvözlő táviratot küldött 
Cvctkovies Dragisa miniszterelnök­
nek, majd beszédet mondott. A mi­
niszter ismertette a kormány politi­
káját, beszélt a bei- és külföldi 
helyzetről, majd a JRZ jelentőségét 
hangoztatta és méltatta a párt eddi­
gi értékes munkáját. A horvátokkal

bánsági végrehajtó

át, Uátady Imiét 
választották

I történt megegyezésről kijelentette,
! hogy Cvetkovics miniszterelnök és 
I dr. Ma esek Vladkó politikájának 

egyik legértékesebb gyümölcse s a 
legjobb időben kötötték meg. Jugo­
szlávia helyzete Európában igen fon­
tos. A kormány a teljes semlegesség 
híve s ezt a beográdi balkán-konfe­
rencián kinyilvánították. Jugo lá- 
via határainak megvédésére jó!kép­
zett katonaság áll rendelkezésre.

Bcslics miniszter beszédét nagy 
éljenzéssel fogadta a gyűlés. A je-' 
lentések f-lolvasása és több beszéd 
elhangzása in sor került a kiegé­
szítő álísztásokra. A német kisebb­
ség részéről a végrehajtóbizoftságba 
nlelnökké választották dr. Keks I üd­
vig noviszádi ügyvédet, titkár lett 
Scholz Vilhelm ügyvéd. A magyar 
kisebbség részéről alelnökké dr, Va- 
rady Imre szenátort választották

21. évfolyam 42. szám

j meg, titkár lett Keceli Mészáros. A 
román kisebbség részéről titkárrá 
Meda Nikoiát választották meg. A 
választás eredményét nagy helyes­
léssel vette tudomásul a gyűlés.

A konferencia végen határozati ja­
vaslatot hoztak, amelyben kijelen­
tik, hogy a mai bizonytalan helyzet­
ben minden tekintetben helyeslik 
Cvctkovies Dragisa miniszterelnök 
és kormányának politikáját s egxe- 
dül ezt a politikát ismerik el helyes­
nek. A rezoltició kimondja, ho<ry a 
jugoszláv radikális egység pártjába 
a már meglévő tagokon kívül a mai 
nappal vezetőik belépése réven be­
léptek a magyar, német és román 
kisebbségek is. A Dunabánság lakos­
sága tudatában van kötelességének 
és kellően értékeli a megegyezés je­
lentőségét. A jugoszláv radikális 
e"ység pártja rendületlenül vezére. 
Cvetkovics Dragisa kormányéinak 
melleit ál! és mindenben helyesli és 
követi politikáját.

A gyűlés végeztével Beslics mi­
niszter fogadja a küldöttségeket és 
Novlszád fontosabb személyiségeit, 
majd dr. Radivojevirs Jován bánnal 
folytatott megbeszéléseket. Beslics 
és Tomics miniszterek tegnap elutaz­
tak Noviszádról. Bcslics közlekedés- 
ügyi miniszter Petrovgrádrn utazott, 
ahol részt veit a JRZ bálján.

Nyugaton minden 
csendes

A német repülőgépek elsüllyesztettek egy angol 
Járőrhafót — Egy német tengeralattjáró jelentése: 

58.000 regiszter tonna tartalmú hajó 
eísülíyeszfése

Bizalmai szavazlak a francia ááborns fiormánynafi

1

A német távirali iroda jelenti: A 
német véderő parancsnokság jelen­
tése szer nt a nyugati harcvonalon 
minden csendes, a szombati éj nyu-1 
godtan múlt el. Légi tevékenysé- '■ 
günk eredménye egy angol járőr­
hajó elsüllyesztése. Valamennyi gép 
sértetlenül tért haza.

Egy német tengeralattjáró hosz-j 
szu ideig tartó cirkálás után német I 
kikötőbe érkezett és meglette je­
lentését. A tengeralattjáró jelen­
tése: 38.000 bruttó regisztertonna- 
tartalnm hajót elsüllyesztettünk.

Német hadijelentés szerint a légi 
erők slkresen folytatják felder tő 
repülésüket az angol partok felett.

PARIS:
NINCS JELENTENI VALÓ
Párisból jelenti a Havas-iroda: A 

francia vezérkar február 11-1 jelen­
tése: Nincs mit jelenteni.

Daladier háborús kormánya 
szombaton titkos ülést tartott, 
amelye» a leadott 534 szavazatból

534 szavazatot kapott. A francia 
lapok egyöntetűen megállapították 
ezzel kapcsolatban, hogy Franc a- 
ország Daladier mögött áll. Az új­
ságírók előtt tett nyilatkozatában 
Dalad'er kijelentette, hogy a hábo­
rút végigküzd! s ebből a háborúból 
Franciaország győztesen kerül ki.

LONDON: VADÁSZGÉPEINK 
VISSZAVERTEK EGY NÉMET 
REPÜLŐTAMADÁST
A Havas-iroda jelenti London­

ból, hogy azok a hajók, amelyek a 
megtámadott Róbert Bonén és 
Fort Royalt kisérték, harcba bo­
csátkoztak a német bombavetőkkel 
és ügyes manőverezéssel sikerült! 
elkerüln öle a német gépek bombá-j 
it. Mintegy tiz percig tartó harc | 
után angol vadászgépek érkeztek 
a helyszínre és távozásra kénysze- 
ritették az ellenséges repülőgépe­
ket I

A szovjet bombave- 
tők eikeseredelíen 
bombázták Viipuril

Londonban százszámra /elem- 
Hezneti imnafmt nemből Finn­

országba ön/feniese/ine/r
Helsinkiből jelentik: A Stockholm 
Tidningen tudósítója jelenti, hogy 
szombaton borzalmas bombazá­
port zúdítottak Viipurira a szovjet 
bombavetők. A bombázásnak két 
halálos és két súlyosan sérült ál­
dozata van. A történelmi neveze­
tességű gyönyörű templom ro­
mokban hever. A szovjet bomba- 
vetők nagymennyiségű gyújtó- 
bombát is dobta! a városra és bor­
zalmas tűzvészt idéztek elő. Han­
got szintén bombatámadás érte, de 
a városnak sikerült elkerülni V i- 
puri sorsát.

Londonból jelentik: A közel­
múltban Londonban megalakult 
szervezet, amelynek célja, hogy 
Finnország részére önkénteseket 
toborozzon, kitűnő eredménnyel 
működik. A szervezet a finn kö­
vetségen nyitotta meg irodáját e 
azóta egymást érik a jelentkezők, 
alt k minden áldozatra hajlandóak. 
Az angol állampolgárok mindkét 
nemből napról-napra százával je­
lentkeznek és felajánlják szolgála­
taikat Finnország részére. A szer­
vezet teljesen önkéntes, semmibe« 
sem fügy ■ követségtől
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Cvetkovics Dragisa:

Béniben afuminti élni,
nincs ».iái bä&orü&a nsesinsM
A Prized bori Is vásárol a jövőben

A miniszterelnök na;y beszéde NIsben, a JRZ báni értekezletén
Nisből jelentik: Szombaton dél­

előtt Misbe érkezett Cvetkovics 
Dragisa miniszterelnök, hogy részt 
vegyen a JRZ nisi nagy értekezle­
tén. A kormányelnököt a segéd­
bán, a városelnök, Jokszimovics 
szenátor, Csohadzsics és D mitrije- 
vies B. volt országgyűlési képvise­
lők és a párt több vezető férfia fo­
gadta. A miniszterelnök nem sok­
kal tiz óra előtt lépett a báni palo­
ta nagytermébe, ahol az éljenzés 
megszűntével megnyitotta az érte­
kezletet. Cvetkovics Dragisa közel 
két órás beszédében részletesen is­
mertette a bel- és ktilpol tikai 
helyzetet, kitért az összes Időszerű 
kérdésekre, így beszélt a Morvátok­
kal történt megegyezésről, a radi­
kálisok egyesité-ére megindult 
mozgalomról, a választói törvény­
ről és a közeli választásokról.

A BÉKE POLITIKÁJA
— A közelmúltban találkoztam 

már önökkel — kezdte beszédét a ' 
miniszterelnök — s részletesen j 
megtárgyaltunk nűndent, de tekin-' 
tettel a bel- és külföld' események 
gyors változására szükségét látom 
annak, hogv önökkel, akik állandó 
összeköttetésben állanak a néppel 
s akik bírják a nép bizalmát, gyak­
rabban érintkezzem. E találkozá­
sok fö'ötte hasznosak lesznek, mi­
vel önöktől függ az egészséges po­
litika gyors és tartós sikere, de le­
het, hogy rossz helyről nyert érte­
sülésekkel, amelyek lehetnek téve­
sek, célzatosak sőt rosszakaratuak, 
akarat'annl is téves irányt vesz po­
litikáink. A Moravabánságban m n- 
dig élénk politikai é'et uralkodott, 
ez volt a háború előtti Szerbia köz­
pontja s akkor is itt virágzott leg­
jobban a politika. A bel- és kiil- 
po! tikáró! szándékozom beszélni, 
önöket, mint po'ltlkusokat, tudom, 
jobban érdekli a külpolitika, mivel 
külföldi barátaink állandóan felte­
szik a kérdést: »A békét vMasz'ot- 
tuk-e, békében maradunk-e?« Né­
pünk tudja, ml a háborút E'ég há­
borúban volt részünk s úgy hiszem.

borzását követelik, mások azt han­
goztatják, hogy a szerbség veszély­
ben van és vannak olyanok 's, alc'k 
az ellenzékiek összefogását taná­
csolják a kormány ellen és a kor­
mány politikája ellen.

A máj nemzetközi helyzet mu­
tatja nekünk az irányt, amelyen 
haladnunk kell. Egyet'en józanul 
gondolkozó és látó ember nem he­
lyeselheti a pártpolitikát, a széthú­
zás politikáját, amely szétdarabol­
ja és gyeng ti az ország organiz­
musát. Sok kérdés van, amit maga 
az élet old meg. Ha a megegyezés 
körül vannak is ellentétek, az 
együttes élet eltávolítja majd azo­
kat. Amint szilárdabb, megalapo-1

Ha politikai erőnket egyesiten 
akarjuk, akkor le kell vonnunk a 
múlt tanulságait. A radikálisoknak 
egy tömbbe kell tömörülniük. Sen­
kit nem lehet kizárni, akit a nép

Ml történt a trosarlna után? A bor 
ára esett. Azért, mert akik vásá­
roltak, ma nem vásárolnak s így 
mesterségesen letörik az árakat. A 
magunk részéről ezért ml s meg­
tettük a szükséges lépéseket: fel­
szólítottuk a Prizadot, amelynek 
hatáskörébe nemcsak a gabonavá­
sárlás tartozik, hogy azonnal lép­
jen működésbe és vásároljon a ter­
melőktől bort és pálinkát. A Pri-. 
zádnak gyökeres változáson kell 
keresztül mennie. A terme'ésnek e 
téren is működnie kell, nemcsak a 
gabonavásárlás tekintetében. Nem 
fogjuk megengedi! , hogy a bor és 
pálinka árát letörjék! De ugyanígy 
kell közbelépn'e a Prizadnak a 
gyümölcstermelés tekintetében is. 
Neki kell szabályoznia az árakat a-

akar. Az egyenjogúság alapján kelD belföldi termelésben és piacokon, 
egyesülnie it jugoszláv aj radikáli-.j Termelőinknek helyet kell biztosi­
soknak. össze kell hívni az összes; tanunk, a külföldön 's, ezért ex-,
radikális frakciókat s azokra bízni
a döntést. Mások is vannak, akik 
velünk párhuzamosan egy .cél felé 
haladnak, velük az összetartás és 
megegyezés a célunk.

VÁLASZTÓTÖRVÉNY ÉS
SZABAD SAJTÓ

A választójogi
lentetle a min sztereínök, hogy 

zottabb lesz az ország helyzete sj visszatértek a január C-a elölti tit­
kos választásokhoz. Az ellenzék er­
re hangoztatni kezdte, hogy a tit­
kos szavazásból nem lesz semmi. 
Nem régen még ugyanígy jósolgat­
ták a megegyezés bukását. Kivet­
tük kezükből a fegyvert. Most a 
másikat vettük el tőlük. Idestova 
fegyvertelenekké váltak... A le­
hető legrövidebb időn belül de­
mokratizáltuk országunkat. A-saj­
tó szabadabban r, mint valaha, be­
csületes törekvéseiben senki nem 
gátolja és senki nem kisebbíti sze­
repét. Az objektiv körök ezt kom­

pon és import politikánkat össze 
fogjuk egyeztetni a termelő érde­
keivel. Gazdasági politikánkat úgy' 
kell irányítanunk, hogy a nemzet 
helyzetének általános javulásához 
vezessen.

A miniszterelnök nagy tetszéssel 
fogadott beszéde után több felszó- 

törvényról kije- j lalás hangzott el, majd a közgyti-

kedvezőbbek lesznek a ki'áíáso!. 
amikor majd több időnk lesz meg­
nézni és jobban is látjuk egymást, 
akkor, abban a légkörben majd 
nyugodtabban beszélhetünk esetle­
ges tévedéseinkről és együttesen, 
békés megbeszélések utján kiküszö­
bölhetjük azokat.

A MEGEGYEZÉSRŐL
A Morvátokkal történt megegye­

zéssel kapcsolatban kijelentette a 
miniszterelnök, hogy a megegye­
zés politikája halaszthatatlan.

— Többen voltak, — mondotta 
Cvetkovics Dragisa — akik közel 
Ivét évtizeden át harcoltak a meg­
egyezésért s amikor a megegyezés 
megtörtént, egy éjszaka alatt po­
étikát változtattak, kije entetiék, 
hogy a megegyezés rossz és ve­
szélyt jelent a szerbekre." Erre az 
átor entáiódásra csak egy magya­
rázat van, s ez: hogy a megegye­
zést nem ők kötötték meg s hogy 
nincsenek a kormányban! Van 
alapja az ily politikának? ... Meg 
kel.ene magyarázni a népnek, hogy 
hova vezet az ilyen politika, ók 
azon az utón szeretnének haladni, 
amely személyi érdeküknek a leg­
jobban hasznára válik. Bármi tör­
ténik, nem azt kell elsősorban mér­
legein , hogy ki követte el, hanem 
hogy az jó-e. A megegyezés elleni 
munkával a nemzetnek ártanak. A

lés végeztével társas ebéd volt a 
min sztereínök tiszteletére. A ban­
ketten több felköszöntőt mondtak. 
Délután folytatódott a JRZ mora- 
vabánsági szervezetének konferen­
ciája. Ezidő alatt Cvetkovics Dra- 
g'sa miniszterelnök a bán kabinet­
jében fogadta a küldöttségeket.

Rt az deje^hogy egyszer mi élűink: megegyezés elleni offenziva foko­
zatosan csökken, mert minden jó­
zan politikus belátja, hogy olyan 
taktikával nem lehet megoldani ál­
lami problémákat s nem lehet szol­
gálatot tenni a nemzetnek sem.

A JUGOSZLÁV RADIKÁLIS 
EGYSÉG PÁRTJÁBAN 
EGYESÍTIK
AZ ORSZÁG RADIKÁLISAIT
A IRZ-t az első jugoszláv radi­

kálisok alakították, — mondotta a 
m niszterelnök — s a párt egyre 
nagyobb méreteket öltött. Beszé­
dében részletesen ismertette a JRZ 
történetét, elmondta, hogy amikor 
kormányelnökké választották több 
hibát észlelt: egyes férfiak a fasiz­
mus útjára akarták vinni a pártot, 
ez azonban nem sikerült nekik, 

egyesek a szerbek egy táborba to-1 mert a ncp, helyesen, nem akarta.

békében. Békéd akanm":, elsősor­
ban azért, mert nincs miért hábo­
rúznunk, kivéve, ha megtámadnak 
bennünket. Nincsenek hóditó szán­
déka'nk, határainkon fül nincsenek 
követeléseink". Békét akarunk, hogy 
dolgozzunk és fellődhcs tinit. Egy 
nemzet csak békében bír gazdasá­
gilag és a kultúra terén feflődnl s 
nekünk ez kell! Nekünk szükséges 
a béke, hogy m nden a'koió erőnk­
kel országunk és népünk feüődéséf 
és ha'adását a kultúra terén bizto­
sítsuk.

SOK KÉRDÉST AZ ÉLET OLD
MEG
Cvetkovics Dragisa m'nlszferel- 

nök ezután a belpolitika Ismerteté­
sére tért át. Kijelentette, hogy

nicntár nőikül elismerik. A népgyü- 
iések tekintetében teljes a szabad­
ság.

A PRIZAD INTERVENCIÓJA
A PÁLINKA- ÉS BORPIACON
— Az ország közgazdasági hely­

zetében több fontos esemény tör­
tönt a közelmu'tban. Nehéz időket 
élünk, épp ezért a legjobb eredmé­
nyeket kell elérnünk.

A min sztereínök itt az általános 
európai gazdasági viszonyokat is­
mertette, majd kijelentette, hogy 
ennek következményeként uj adó­
reformokat kellett bevezetni.

— Az u Jadőreformokat nem a 
terme'ő megterhelésére hozták. Az 
adóreformok azokat érintik, akik 
a termelőkön kerestek. Amennyi­
ben van néhány kellemetlen oldala 
■'z adóreformnak, azért vágyunk 
itt, hogy azokat helyesbítsük. 
Fennállanak bizonyos megterhelé­
sek, amelyeket ügyes politikával 
más szinben tüntettek fel egyesek. 
Ilyen a bor és pálinka problémája.

Vilmos wlí némel cs?$zár 
a Léiéiül és 

a fímtehreS
Newyorkból jelentik: Vilmos volt 

német császárt ifjúkori barátság fű­
zi Poultmey Bigelow amerikai pub­
licistához, akit még trónörökös ko­
rában Párizsban ismert meg. Bige­
low apja az idötájt az USA nagy­
követe volt a francia fővárosban. Az1 
amerikai újságíró ma 85 esztendős 
és barátsága a volt német császár­
ral soha sem szakadt meg. Most is 
minden évben felkeresi Vilmos csá­
szárt doorní magányában, állandóan 
leveleznek. Poultney Bigelow — 
amit pedig még soha nem tett meg-
— most az amerikai sajtóban köz­
zétette a volt nemet császárnak ja­
nuár 16-ról keltezett levelét, amely­
ben többek között ez áll:

— A finnek nagyszerű helytállása
— olvasható a levélben — tönkre­
tette n bolsevizmus nimbuszát és 
gondolkozásra készteti nz emberisé­
get, amelyben terjed a békevágy. A 
badbanállóknak meg kclene szüntet­
ni a harcot, hogy egyesült erővel 
siethesenek a finnek segítségére. 
Egyetlen arcvonalban kellene küzde­
niük, hogy a világ és emberiség meg­
menekülhessen a bolscvizmustól...

?8B*^2B!3S8í58lKaS8ni

URANIA MOZI - Novlszád
Február 1*-18-Íg bemutatásra kerül a magyar filmipar remeke-

Mctc fiijcminíejí
Jéfial Mór regénye nyomén

Fő^erejVök: Jávor Pál, Szeteczhy Zita. Csőrös Gyula, 
Gresuss Zoltán, Törzs fenő, Mály Gerő

Jegyek elővételben az Uránia mozi pén-táránál Kaphatók. TELE ÓN: 40-31

Gondosfioatéd ideiében Helytől ll
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Érdekes ötletek egy német
orvosi szaklapban

a halottak aranyfogainak felhasználásáról

ffy>ggeli Újság • 3»

sírokról, amelyekben aranyfo- 
fíu holttest fekszik. Ebben az 
esetben a temetfi megszűnte­
kor ki lehetne fö'dehil a meg­
jelölt sírokat és ilymódon le­
hetne hozzájutni az aranyfó­

liákhoz.
líz azonban rendkívül hosszú 
rakozási időt jelentene, ami meg nt; 
csak gyakorlatilag meghiúsítaná a 
kitűzött célt. A sírok kiméleti ide­
je országrészenkint különböző 
ugyan (a c.kkiró körzetében, a 
boroszlói kerületben 25 év), de 
még a legrövidebb k'mé'eti idő 
kivárásáról sem lehet szó, hiszen

vd-

ez az idő a dolog természeténél 
fogva legalább másfél, vagy két 
évtized.

Dr. Scholtz végeredményként 
azt állapítja meg, hogy miután ál-
ta'ános törvényes rendelkezésre 
nincs mód,
igénybe lehetne venni a halott- 
égetőkben, valamint a felha­
gyott és megszüntetett régi te­
metőkben talált aranyfogakat.

Az ellen ugyanis, hogy a halott­
égető hamujából kiszedjék az ara­
nyat, a hozzátartozók nem emel­
hetnek kifogást, hiszen a holttest 
hamvát megkapják s az arany at­
tól kegyeletsértés nélkül elkülönít- 
hető. A kiürített régi temetőkben 
fekvő halottak kiföldelését pedig 
akadálytalanul végre lehet hajtan^ 
hiszen 20-30 év után a hozzá­
tartozók már csak ritkábban je­
lentkeznének.

Hideg szél fu...

üoviszáiioH vasárnapra virradó éjjel 
nagy havazás voll

Visixaictöben van a te! - Dél Szerbiában nagy áradá:ofi
vannafi

Berlinből jelentik: A háború ki- 
törésével előállott világgazdasági 
helyzetben minden ország igyek­
szik a legnagyobb erőfeszítés k - 
fejtésére. Németországban oivosi 
körök a háború kitörése ó'a napi- 
renden tartják azt a kérdést, ho­
gyan lehetne az aranytartalékot a 
halottak szájából kiszedett arany 
fogakkal is gyarapítani.

A német fogorvosok lapjában, a 
Zahnart íche Rundschauban dr.
Viktor Scholtz boroszlói orvos a 
kérdés minden részletét megv !á- 
gitó tanulmányt közöl, amelyben 
alapos jogászi és orvosi fejtegeté­
sek után a gyakorlati megoldás 
■módját keresi.

Megállapítja a cikkíró, hogy

a holttest nem válik a hozzá­
tartozók tulajdonává, tehát 

néni lenne különösebb akadá­
lya egy olyan rendelkezésnek, 
amellyel az állam igényt tá­
masztana arra, hogy minden 
hűha szájából kiszedhesse az 

aranyfogakat.
ke^ve'etTakaÍbsSv"^ t, ^ Ugylátszik na^on megked- l gátat és elöntött több községet
kegye.et! akadályai vannak, ezeket: veit bennünket s jó ideig kulláncs- ' Néhol 50 háznál több a vh alá 
azonban nagyon nehéz volna mel-j ként akar a nyakunkon maradni. A került

enyhült Petrlnya környékén a Kupa vizállá-
- --------- 1 sa 24 óra alatt közel két métert

korai befutásában, szombaton este emelkedett, kiöntés veszélye fenye- 
azonban hirtelen köppenyt fordított get. Annak ellenére, hogy a vízállás 
az időjárás, decemberi kedvvel kéz- sokhelyütt közel egyméterrel emel- 
dett fütyürészni a szél és hóval pas- kedet.t, a folyók há'tán nem indult 
kolta a járókelők arcát, lugoszlávla j meg a jég. A Mcrava áradásának fő-

éSZ!,k ésjkele'i részén az i okát szintén ebben látják. Szómba- 
idojárás ismét zordra fordult. Növi- fon repülőgép bombázta sikerrel a
süUvedt 3 í 0t r í a,á iMoraVa j^6t, a nagy jégtömb uszá-
sullyedt s az uccakon ismét feltor- sa azonban veszélyessé tette a 'or-
"y_0rvul! a hó Magyarországot szín- galmat s ezért a hatóságok úgy ren- 
téri hideg hűl.cím borította el. Buda- delkeztek, hogy
pesten az éjjel a hidakon betiltották a forgal-

a szét sebessége r'érte a fii) kl’ó- mat.
métert, az ország több helységé- Alekszlnác környékén szintén több 
ben másfél-kétméter magas hó- ■ szenvedett az árvíztől, ily ér tel— 

fúvósok vannak. mü jelentések érkeznek Ja?odina
Tyuprija. Mrzenica, Dragovác Zsi- 

Délszerbiában a hirtelen megin- viea. Brezsána. Polyane és más hely- 
dult hóolvadás és áradások követ- ségekből.
kezriben tetemes karó tat okozott a ■ Közepboszntabun nagv esőzések 
folyók kiöntése. A Morava áttörte a 1 vannak. ”

A brit exmdidős seren:
kicsiny, rugalmas, óriási 
tűzerővel rendelkező,
mozgó Hadászati tar tálé fi

ózni. Egy Oiyan törvényes intéz-' hét folyamán már annyira envnuu 
kedés, mely a kegye’eti szempont-, az idő, hogy sokan bíztak a tavasz
ra nem lenne tekintette!, rendkí­
vüli visszatetszést keltene a társa- 
da'omban.

Az államnak azonban a hábo­
rús viszonyok között szüksé­
ge van az aranyra, ezért más 

megoldást kell keresni.
Vannak esetek, amikor egyesek 
még életükben beleegyezésüket 
adják, hogy haláluk után kivehet k 
a szájukban levő aranyfogakat. 
Dr. Scho'tz azonban megállapítja, 
hogy az ilyen eset rendkívül rit­
ka, tehát praktikus jelentősége 
nincs. De még ha gyakoribb len­
ne is az ilyen rendelkezés, az ál­
lamnak ezek a szórványos esetek 
nem jelentenének komoly segítsé­
get.

A legegyszerűbb mód az lenne, 
ha a holttest elégetése után a ha- 
mubó! kotornák e’ő az aranyfoga­
kat. Ennek akadá'ya, hogy a ha­
lottégetéshez haszná't 800—1200 
fokos hőség az aranyat is meg­
olvasztja.

Nem kétséges, hogy ki lehetne 
dohgozn; egy olyan technikai 
eljárást, amelynek a'kalmazása 
mellett az aranyat ki lehetne 
vonni a hamuból. Azonban en­
nek a mego'dásnak sincs sok 
gyakorlati értéke, mert hiszen | 
a halottégetések száma csak | 
kis töredékét képezi a földbe 

való temetkezésnek.
Meg lehetne fontolni esetleg a 

ha’ottégetés kötelezővétételét, de 
ennek is vannak nehezen áthágha­
tó akadályai; a nép legnagyobb 
része vallási okokból sem venné 
szívesen az ilyen értelmű rendel­
kezést.

A különböző erlcö'csi és kegye­
leti akadályok miatt jelenleg az 
egyetlen megoldásnak az látszik, 
hogy

a temetők Igazgatósága nyíl- j
vAatartiUt vezetne azokról a {

A világ tekintete ma a nyugati 
erődrendszerek felé irányul, várva, 
mikor és hogyan indulnak meg ott 
a hadműveletek?

A nemrég leköszönt angol had­
ügyminiszter, Hore-Belisha köz­
vetlenül a háború kitörése után 
kijelentette, hogy a brit expediclós 
sereg létszeáma egyelőre csak 3— 
400.000 ember. Azt is hozzáfűzte, 
hogy a jelenlegi angol hadsereg 
szervezete és összeállítása egészen 
más, m nt a világháborúban volt.

A háború kitörése előtt brit ka­
tonai körök háromféleképpen kép­
zelték el az angol hadsereg közre­
működését a francia csatatereken: 

1 A világháborúhoz hasonló h*-

I talmas, korlátlan létszámú expedi- 
ciós seregek átküldése által;

2. Kizáró'ag légi és tengeri erők 
bevetése által;

3. Kies ny, mozgékony, tengeren 
túli haderők kiküldetése által.

Mind a három elméletnek voltak | 
hívei. Végül a legutóbbi eshetőség 
diadalmaskodott, főleg azért, meri 
angol katonai szakkörök rámutat­
tak arra, hogy a csatorna a légi 
haderők óriási mértékben történt 
fejlődése folytán a német hadire- 
pü'ők leghatásosabb körletében 
feksz k.

A brit hadvezetóség tehát amel­
lett döntött, hogy a hagyományos,
Mgy «gedidóe hadseregek hejyeti

abszolút mozgékony, tehát messze­
menően gépesített, rendkívül tűz­
erővel biró, a legkorszerűbb hadi­
gépek tömegeivel el átott, arányla- 
gosan kis létszámú, úgynevezett

»stratégiai tartalékokat« küld 
a mérkőzés színhelyére.

Az igy aránylag kisebb létszámú 
sereg harcképességét hatalmas tűz 
erővel és mozgékonysággal emel­
ték és a mennyiségbeli hiányt mi­
nőségi tuisullyal egyen itették ki. 
A nagy csapattömegek tehát helyt 
adtak az úgynevezett kis »mozgé­
kony hadászati tartalékoknak«, 
melyeknek ütőképességét a nagy­
tömegekben beosztott repülők és 
harcikocsi kötelékek hata'mas ará­
nyokban növelték. A gépesített 
hadosztályok 6—9 könnyű gép­
fegyverzászlóaljból állanak. A csa­
patok tüzerejét nehéz és könnyű 
géppuskák, golyószórók, légeihá 
r.tó ágyuk és más lövegek tömegei 

I megszázszorozzák.«
Francia lapok híradásai szerint 

a Maginot-vonal megszállásában 
egyelőre csak csekély létszámú an­
gol csapat vesz részt. Az angol se 
regek zöme pedig éppen a már el­
mondottaknál fogva

mélységben tagozva, tartalék­
állásokban van.

A korszerű védelem ruga'massá- 
ga követeli még, hogy az állások­
ba és erődvonalakba netán beha­
tolt ellenséget azonnali ellentáma­
dásokkal kiverjék. Az ilyen gyor­
san mozgó seregtestek tehát, mint 
a brit haderők, bárm kor aránylag 
gyorsan beavatkozhatnak a harcba, 
ott és akkor, amikor ez szükséges.

A brit katonai támogatást tehát 
akként jellemezhetnénk összefog- 
'alásszeriien, hogy míg a Maglnot- 
vonalat védelmező korszerű fran­
cia hadsereg általában az ellenség' 
kezdeti támadásainak felfogására 
hivatott (arinée de couverture), ad­
dig a korszerű brit erők részei, 
karöltve a francia erők mélységbe 
tagozott nagy tartalékaival, az el­
lenség előnyomulásának

gyors ellentámadásokkal való 
v .sszaverésére hivatott.

Ez a korszerű brit expediclós 
hadseregek jellegzetessége.

— -------------- -«««« o »»»»------------------

UGRATJÁK A KOCAVADÁSZT
— Rácai kérem, löjjSn újra. Ai elsí 

lövést nrm hallotta a nyúl.

Özi7 Kovád Ferencné erő). Bre- 
zovac Maria úgy a magra, mint gyerme­
kei névében mélyen szomorodott szívvel 
jelenti, hogy szeretett férje, illetve apa, 
após, testvér, sogor és rokon

Kovács Ferenc
műszaki alkalmazott

életének S3, évében, hosszú kínos szen­
vedés és a ha ottí szentsetek ájfatos fel­
vétele után f. ho 10-én deiutan 4 orakor 
az Urban elszendei ölt.

Drága halottunk földi maradványait 
t. ho 12-én, hé fon d. u. fél 4 órakor a 
róm. kát. temető kápolnájából tielverzök 
örök nyugalomra.

A szenimisealdozatot 1940 évi február 
27-én reggel fél 8 órakor a beltéri róm. 
kát. plébániatemplomban fogjuk az Ur­
nák bemutatni.

tiniénél szereiénél 
őrizz ii fi/

Novisüd, 1940 február II.

4 gyászoló család
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A noviszádi Dalosáét igen ered­
ményes áultúrmunáál fejtett úi 

az elmúlt évben
Különösen az ifjiisárj oldatosa és nevelése terén ért el szép ered­

ményehet - Az elmúlt ev a Daloskor aranykorának kezdete
A polgári Magyar Daloskor tegnap

délelőtt tut órai kezdettel tartotta meg 
évi rendes közgyűlését Hajn'ss Gyu­
la elnök a közgyűlés megnyitása után 
hódo ó táviratot olvasott fel, amit 
Oíels gének küldtek el

A tavalyi közgyűlés jegyzőkönyvének 
fe'.olv8sÍ5a után

fialnia» Oyu a elnök először a Da-
loskür elhunyt tagjairól emlékezeti 

meg.
Kmmer Sándor tanár és gyáros el­
hunytéval nemes gondolkodású áldo­
zatkész tagja távozott az egyesület­
nek é’ök sorából, Dr. Vilt Vilmos a 
.magyar kultúra é'do- atos harcosának 
halála nagy vesztesége volt a Dalos- 
körnek Is. Varga Béni, az egyesület 
egy legrégibb tagja, Inotoy Ernő a Dl- 
loskör d sztagja, id. Pummesr Sándor 
egyesület: alapító tag, Wachtl Imre egy­
kori e'nök özvegye, továbbá PaU Sán­
dor és Pávics M hály ifjúsági tagok 
txvoztak el az élők sorából az elmu't év­
ben,

Hajniss Gyula elnöki megnyitójában 
ezután köszönetét mondott mindazok­
nak. akik a Daloskör érdekében man­
kó'kod tak, különösen ped'g Szed’ncsek 
Lnjc-s karnagynak eredményes tevé­
kenységéért. Megem" ékezett arról a 
testvéri egvüttmüködésröl, amely vá­
rosunk magyar egyesületei köbölt fenn­
áll, amit e'sósorban a Polgári Magvar 
Kaszinó vezetőségének kell megkö­
szönni.

A Daleskör múlt ővt eredményes 
munkásságában nagy része van 
annak, hegy a magyar sajtó támo­

gatja az egyesületet.
ame’y 43 év óta küzd és dolgozik á 
magyar kultúráért.

A tetszéssel fogadott elröld meg­
nyitó után Tornán Sándor ügyvezető 
elnök ismertette a Daloskör munkássá­
gát az elmúlt évben. Boszéde során 
többek között ezeket mondta:

A testvéri szeretet, rend éts alkotó 
munka volt a Daloskör uj vezetőcé­

gének jelszava,
em'kor egy évvel ezelőtt a közgyűlés 
bizalmából átvette városunk legrégibb 
és legnagyobb magyar egyesületének 
vezetését. A fe adat, amit vállalt nem 
volt könnyű. Még mindig nem s múltak 
el egészen azok az ellentetek, amelyek 
éveken keresztül lehetetlenné tettek 
minden alkotó munkát és ugyanakkor 
súlyos anyagi gondok is nyomták az 
egyesültetek Mindkét körülmény meg­
akadályozta volna az eredményes te- 
vékenys get, ha a Daloskör életereje 
nem gyözede’m.skedett volna felettük. 
Az egyenetlenséget sikerült az uj ve­
zetőségnek kvrtani és így erről a rész- 
ről nem fenyegette semmi veszély az 
Igazi munkát

Az anyagi nehézségeket néhány 
nemes leik ti magyar ember áldo­

zatkészsége segített legyőzni.
A* egyesü'et a maca erejéből 1» sokat
tett anyagi terheinek csökkentése érde­
kében. de ez egymagában nem tette 
volna lehetővé a nyomasztó adósságok 
gyón felszámolását

Reméljük, hogy ai elmúlt év er. 
kölest és anyagi tekintetben egy. 
aránt az egyesület aranykorának 

közéletét jelenti.
Aa uj vezetőség munkaprogramja ele­
inte tekintettel volt az anyagi hely­
zetre is és ezért bizony sokszor kel­
lett megalkudnia önmagéval, mert nem 
valósíthatta meg száz száza okosan az 
előtt« illő feladatot Így is meséié- j

gedéssel állapíthatjuk meg, hogy nem­
csak városunk, hanem

as egész Dunabánsdg területén a 
Daloskör volt az, amely a legna­

gyobb kulturmunkát kifejletté.
Főcé’unk az ifjúság művelése ée neve­
lése volt és ennek érdekében rendsze­
resítettük kéthetenként a kultűréstéket 
Ezek műsorát úgy á l toltuk össze, hogy 
ifjúságunk nemcsak tanult azokon, ha­
nem szórakozott is. Ez volt az oka an­
nak, hogy mindenki szívesen jött el 
kultur estjeinkre és ezáltal el Is értük 
célunkat

Rendszeresen kidolgozott munka-
tervünk volt a magyar irodalom 
nagyjainak megismertetésére és ezt 

meg is va ósltnltuk.
Az r gyes Írók é'etin és működésén kí­
vül azok müveivel is megismertettük
ifjúságunkat ame'y ily módon pótolta 
azt, amit az iskolában saját biháján k1- 
vül nem tanú hatott meg. Azt hisz- 
szük, hogy a jövőre nézve is nagy 
súlyt kell helyezni az ifjúság nevelésé­
re és az e téren eddig végzett munkát 
folytatni kell. E helyen kel! kö zöne- 
tet mondanom mindazoknak, akik az 
ifjúság részéről ebben a munkában | 
resztvettek, mert fáradhatatlan és ön­
zetlen tevékenységükért mindnyájunk | 
elismerését érdemelték ki.

Sajnos, hogy az énekkarban még nem 
találunk annyi Ifjúsági tagot, mnt a 
Daioskör többi élotmegnyilvámilásában. 
RomTjük azonban, hogy az idén e té­
ren is eredményesebb munka készül 
majd, mert ezámo’ni kell azzal, hogy 
régi énekese'nk lassan kiöregednek, 
kényelmesekké is válnak és Így az 
énekkarban utánpótlásra van szükség. 
Remijük, hogy a Daloskör Pata’ tag­
jai megszívlelik majd a hozzájuk inté­
zendő felhívást és igyekeznek az ének­
karban pótolni azt az űrt, ami a régi 
énekesek távo’maradá sóval ke'étkezett, 
örömmel állapíthatok meg, hogy

» női énekkar megszervezésére irá­
nyult törekvések sikerrel jártak.

Egészen természetes, hogy itt is merü1- 
tek fel akadá'yok, de ezeket részben 
már leküzdöttük, részben pedig a jö­
vőben fogják leküzden1, úgy, hogy a 
Daloskör női énekkara idővel épen 
olyan nevet fog magának kiérdemelni, 
amilyennel a férfikar évtizedek óta 
rendelkezik.

A Daloskör az e’mult évben a kul­
túrák* élet minden megnyilvánulásá­
ban tevékeny részt vett. Műkedvelői 
e'őadása’nk megtartásánál m'ndig szem 
előtt tartottuk azt a célt, hogy első- j 
sorban magyar népies tárgyú darabo- | 
kát hozzunk színre és ezt az irányt a 1 
jövőben is folytatnia kell a Daloskör­
nek. mert csak így terjesztheti méltón 
hivatását.

Az 1910. évben már nem kell olyan 
súlyos anyagi nehézségekkel megküz­
deni, mint 1939-ben, ez pedig nagy- 
könnyebbséget je'ént a kulturtevékeny- 
*ég szempontjából.

Pénzügyi akadályok nincsenek és 
így szói százalékosan szolgálhatja 
a Daioskör nemes feladatát, a ma­
gyar kultúra ápolását minden téren.

Az eddigi vezetős'g nevében kérem n
Daloskor összes tagjait, hogy támogat­
ták továbbra is munkájában egyesüle­
tünket, mert az csak

igy tudja e végezni azt a nagy fel­
adatot, amely ma városunk vezető 

és legrégibb magyar kulturális egye­
sületére hárul

Szlgethy Béla titkár részletesen Is­
mertette jelentésében az egyesület mull 
évi működését. A Daloskör múlt év már­
ciusában szépen sikerűit hangversenyt 
rendezett, a nyáron a telepi olvasókör 
kerti mulatságán vett részt, valamint 
az egyesület kerti ünnepé’yén is szép 
sikerrel fellépett. A műkedvelők öt da­
rabot aktak elő: A gyimesi vadvirág. 
Amit az erdő mesél« a A bor cimii 
népszínműveket, va’amint az Igliói 
diákokat és a Könnyű a férfiaknak cí­
mű vígjátékot. Vö t ezenkívül egy tar­
ka-est és sz.l vesz téri műsoros mulat­
ság.

Az Iskolánklvüll népneveié» során
négy előadást tartott az. egyesület, 
ezenkívül 13 ifjúsági kul tűrés tét 

rendeztek.
Napró1-napra szebb munkát fejt ki a 
könyvtár is. amelynek az elmúlt évi 
szaporu’ata 184 könyv volt.

A Dalo körnek a múlt közgyűlésen 
553 tagja volt. az e’mult évben 143 uj 
tagot vettek fel, haláleset, nemfizetés 
és kilépés következtében 117 tagot 
töröltek, úgy, hogy

a taglétszám 578.
így az e’mult év tényleges szaporulata , 
2fi tag volt I

Az egyesület munkájú ró1 a legponto­
sabb képet a pénztáros jelentés mu- 1 
tatja. Az elmúlt évekhez viszonyítva a 
mostani közgyűlésen a föpénztáros 
igen kedvező jelentést adott 

Az egyesületnek a tavalyi közgyű­
lésen 92.939 dinár adóssága vo't, 
az idén pedig mindössze 19.009 di­
nárt tesz ki az adósság, úgy, hogy 
az 1939. évben 73.000 dinár adós­

ságot fizetett ki a Daloskör.
A tetszéssel fogadott jelentések 

után megadták a felmentvényt a veze­
tőségnek, majd Nagy Sándor disz el nők 
vezetésével egyhangúlag a következő 
tisztikart választották meg: elnök: 
Hajniss Gyula, ügyvezetőelnök Tornán 
Sándor, alelnökők: Kol mann István és 
Gerich Endre, titkár: Szígethy Béla, 
jegyző: Kovács M hály, pénztáros 
Hauszvirt György, karnagy: Szedlacsek' 
Lajos, zenetanár, számvizsgálók: Far­
kas György és Gyógy Béla, könyvtá­
ros: O'áh János, háznagyok Veisz Ist­
ván és Papp András, szertárosok: Beck 
Viktor és Valent János, kettatárosok: 
Kovács Gyula és Szirók Endre, zász­
lósok: Ma jer István és Papp Gábor, 
ügyészek: dr. Maros Károly és dr.
Wagner Káro'y. Választmányi tagok:
A’ács Sándor. Balassy Imre, Fehérváry 
Géza, Hambaikó Antal, Horváth An­
tal. Horváth Ferenc, Istók Miklós. Kar­
dos József, Hegedűs Mátyás, Kelemen 
János, Kiss A’adár, Kiss Gyula, Ko­
vács János, Libis M hály, Mar nello 
Lajos, Nagy Ferenc, Perepatits Pák 
Szótár János, Tornán István, Tóth-Ba- 
gi István, Vélsz Jenő, Viderkom Iván 
Vujkovics L. Lózsef, Farkas Mihály, 1 
póttagok: Klein István, Szilás József,! 
Kaszás Imre és Varró Sándor.

Nagy Sándor tidvözö te a megváiasz- ! 
tott tisztikart és további munkára buz­
dította őket.

Hajniss Gyula elnök a megvá'asz- 
totlak nevében megköszönte a b'sal- 
mat, majd két indítvány letárgyaló« 
után a közgyü'ést berekesztette. i 
imiiiunmimmimmiiimiini!miiiiMiiiiiiiiiiiMitiiii!!iiiiimuiim:ii:miiiinHia
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RooseveÜ Finnország 
megsegítéséért küzd

Finnország támogatása általá­
nos emberi Kötelesség

Washingtonból jelentik: Roosevelt 
elnök nagy beszédet mondott, amely­
ben élesen elítélte n szovjet maga­
tartását. Az Egyesült Államok elnö­
ke hangsúlyozta, hogy Finnország 
támogatása általános emberi köte­
lesség és kijelentette, hogy minden 
erejével Finnország megsegítéséért 
küzd.

— Amerika Finnországnak nyúj­
tandó segélye történjék az ajándék 
vagy kölcsön formájában, ma már 
közügy. Finnországot meg kell men­
teni. Vannak, akik ezzel knpcsolat- 

I ban nem látják kizártnak annak le-i 
hetöségét, hogy a szovjet hadat tizen 
az Uniónak, ötvennyolc éves va­
gyok, de ettől lehetetlenebb dolgot' 
még soha nem hallottam. Ugyanily 
képtelenség az is, hogy mi kezdünk 
háborút Szovjet Oroszországgal.

Amint Roosevelt először említette. 
Finnország nevét, olyan egetverő 
szimpátia-tüntetés kezdődött, hogy 
Roosevelt perceken át képtelen volt 
folvtatni beszédét.

További beszédében Roosevelt el­
nök kijelentette, hogy Amerika 98 
százalékban Finnország mellett áll. 
»A korábbi években h’ttcm. hogy a 
szoviet békés utón oldja meg prob­
lémáit s a szoviet kormány olvan 
kormánnyá válik, amely n békét 
szolgálta majd és nem avatkozik’ 
szomszéd államainak helügycibe, meg' 
hngvja f esetlenségüket. Reménye­
imben csalatkoztam, a szovjet szö­
vetségre lépett egy másik totális ál­
lammal és megtámadta szomszédéit, 
amelyeknek egyetlen célja volt bé­
kességben és szabadságban élni.«

MOSZKVA SZERINT
SEMMI .ni F VT OS ESEMÉNY
NEM TÖRTÉNT
Moszkvából jelenti a Havas-iro­

da: A szovjet hadvezetőség február 
10-1 hivatalos lelcntése szerint sem­
mi jelentősebb esemény nem töt- 
tént. A légi erők felderítő repülé­
seket végeztek és több várost 
bombáztak.

Summa mellett a szovjetcsapa­
tok erős léseket kaptak és szom­
baton tizenöt hadosztály támadás­
ba kezdett. A finnek a támadáso­
kat visszaverték.

Finn jelentés szerint az elmúlt 
kilenc nap alatt közel hatezer szov­
jet katonát tettek harcképtelenné 
és kétszáznál több harcikocSlt 
zsákmányoltak.

Chamberlain még most 
is esernyővel sétál

London. A Hyde park hóval bo­
rított sétányain nap mint nap meg­
szokott időben jelenik meg egy sé­
táló házaspár: Chamberlain angol 
miniszterelnök és felesége. A park 
őrei és a többi sétáló tudják, hogy 
Chamberlain nem szereti, ha napi 
sétájában valaki megzavarja és igy 
rendesen néptelen utón teszik meg 
az előirt rendes sétát. A miniszter- 
elnök felesége nagy hócsizmákat vi­
sel és prémbundája magasan át van 
kapcsolva, míg a miniszterelnök ka- 
zében ott az elmaradhatatlan eser­
nyő.

I
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— Popovics Dák a volt dunai bánt 
választották meg a dunabánsági 
mérnök-kamara elnökévé. A novi- 
szidi Cara Nikola ja-uccában lévő 
mémökotthonban tegnap délelőtt 
tartotta rendes évi közgyűlését a du­
nabánsági mérnök-kamara. A köz­
gyűlésen Plavsics Nikola mérnök el­
nökölt Felolvasták a jelentéseket, 
majd az időszerű kérdéseket vitat­
tál; meg. Végül a régi vezetőségnek 
megadták a felmentvényt és megvá­
lasztották az uj vezetőséget Elnök­
ké Popovics Dáka mérnököt volt 
dunai bánt választották, alelnök lett 
Jeremies Bránkó mérnök.

— Kiesett az autóbuszból két utas. 
A noviszádi városi autóbusz, amely 
a repülőtér felé közlekedik, szomba­
ton este zsúfolásig megtelt utasok­
kal. Egy nő és egy férfi már nem 
fért be az autóbuszba s igy a lép­
csőn állva utaztak. Amikor az autó­
busz az uj huzat éren fordulni akart, 
a lépcsőn tartózkodó férfi és nő ki­
zuhantak az autóbuszból. A szeren­
csétlenül járt utasokat orvoshoz vit­
ték, ahol segélyben részesültek.

— Meghívó. A noviszádi »Cecilia« 
ősiszes (női és férfi) tagjait kérem, 
hogy a ma, hétfőn este háromnegyed 
8-kor kezdődő összpróbára eljönni 
szíveskedjenek. — Karnagy.

.— Lebontják a budapesti »Angol 
királynő« szállodát. Budapestről je­
lentik: Rövidesen megkezdik a ma­
gyar főváros egyik hírességének, az 
»Angol királynő* szállodának le­
bontását A szálloda 1792-ben épült 
át Az egykori pesti őrtorony és az 
egyik rondella köveit, valamint a 
városfal egy részét használták fel 
hozzá. A maga korában Európa 
egyik legfényüzőbb szállodája volt 
A hires vendégek neveit márvány­
táblában örökítette meg. Itt szállt 
meg valamikor II. Pedro brazillal 
császár, I. Milán szerb király, a 
walesi herceg, Erzsébet román ki­
rályné, Rudolf trónörökös és más 
előkelőségek. Itt lakott 15 éven át 
Deák Ferenc, I. Ferenc József és 
F/rzsíbet királyné itt keresték fel 
őt A lebontott épület helyébe 
négyemeletes modern bérházat fog­
nak építeni.

— Gyertya, amely 1600 évig él.
Nápolyból jelentik: Az elhunyt Ca­
ruso emlékezetére Nápoly közelé­
ben, a világhírű tenorista szülőhe­
lyén, egy 16 láb magas gyertyát 
szenteltek emlékének, mely halála 
napján minden évben egy egész na­
pon át ég. A gyertya súlya 2100 
font cs kiszámították, hogy ha min­
den évben egy napig égetik, 1600 
évig el fog tartani, míg tövig ég.

— Sz’goru a japán filmccnzura. 
Tókióból jelentik: A japán közokta­
tásügyi miniszter rendeletileg eltil­
totta, hogy 14 éven aluli gyerme­
kek olyan filmeket nézzenek végig, 
amelyek az idősebbek iránti tiszte­
letlenségre szoktathatnák őket. Ti­
losak ezenkívül a rabló filmek, sze­
relmi, kisértet-történetek ón a ve­
rekedést ábrázoló filmek .

— A világ egyik legnagyobb autó­
busza. Danzigban a napokban üzem- 
bchelyezlék a világ egyik legna­
gyobb autóbuszát, húsz méter hosz- 
szu kocsit, amelyet 125 lóerős Die­
sel-motor hajt. A mnmmut-autó- 
buszban százhúsz személy foglalhat 
helyet. Óránként 75—80 km-es se­
besség kifejtésére képes.

ymrniTTOP[ri?iT'Jirangn'a:i mrmr.ni ] ~fj||tciskola!
Telelonoshisasszonyok figyelmébe |

vendégestSvédországban a családi élet boldogságának egy kutatója megállapí­
totta, hogy a telefonos kisasszonyokból válnak n legjobb feleségek. A 

felcfonkezelőnők hivatásuknál fogva kedvesek, előzéke­
nyek, jómodoruak. m -gtanulják, hogy a kell bánni az ide­
ges férfiakkal, ttirel-nes'-k, fegyelmezettek, jókedvüek. 
Ennyi jó tulajdonság már egymagában elegendő arra, 
hogy felkeltse az érdeklődést egy házasulandó fériiban 
fiatal leányok iránt. Ezenfelül hangiak behízelgő, dalla­

mos, sok esetben a beszéd kellemes muzsikája indította meg az isme­
retlenek között a regényes kapcsol it szálait.

A statisztika azt mutatja, hogy Svédországban átlag minden máso­
dik héten férjhez megy egy telefonos kisasszony. Pedig a hiv-'.clos 
érintkezésben ridegen alkalmazkodn ik az előirt szabályokhoz, anv ’vek 
tiltják a telefon utján való ismerkedést. Hétről-hétrc fogy a számuk és 
a svéd postának nagy gondot okoz, hogyan pótolja őket. Milyen kár, 
hogy az önműködő gépi berendezés a legtöbb országban kiszorította a 
nőket a telefonszolgálatból, amely I nc olvan jó feleségképző akadémiá­
nak bizonyult bájos fiatal lányok számára.
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— Bácatopolai hírek. A topola- 
bajsai Ipartestület vezetősége felhív- 
ja azokat az iparosokat, akik ben­
zint használnak, hogy szükségletü­
ket jelentsék be az ipartestületben, 
ahol kedvezményes árban kapnak 
benzint — Bózsics Vladiszláv bács- 
tcpolai járásbirót Szentára helyez­
ték át, helyére Dr. Zsunyec Jánkó 
volt noviknyezsevád járáíbiró ke­
rül, aki már el is foglalta hivatalát.
— Az anyakönyvi hivatal jelentése 
szerint az elmúlt héten 4 fiú és 4 
leánygyermek született. Házasságot 
kötöttek Bicskei Károly Kovács 
Borbálával, K;ss József Pásztor Er­
zsébettel és Hu szák András Turucz 
Jusztinával. Elhaltak: Rad!cs Milka 
51 éves, Kovács András 67 éves. Sza­
bó Ferenc 60 éves özv. Rubint Te­
réz 72 éves, Udvardi István 75 éves, 
Stefaniga Maliid 4 hónapos. Kovács 
Ma rglt 65 éves, Nsgygeliér Lajos 71 
éves, Kovács Ilonának egy kereszte­
lőt len gyermeke 2 és fél órás korá­
ban. — A topo’f.-bajsal Ipartestület 
március 3-án tartja évi rendes köz­
gyűlését az Ipartestü’eti székházban.
— A bácstopolai Katolikus Kör ve­
zetősége elhatározta, hogy a legkö­
zelebbi, február havi kulturdélutá- 
non, az iskolaköteles hallgatókat 
kedves ajándékban részed ti: kioszt 
közöttük több mesekönyvet. — Iv- 
kovics Iván 44 éves szubotical lóhaj­
csár, akit január vége felé a topola- 
kulai országúton félig megfagyott 
állapotban találtak meg, a szubotf- 
cai közkórházban most meghalt.

— Anglia valamennyi vonatja — 
az asztalon. Manchesterből jelentik: 
Érdekes kiállítást rendezett Man­
chester városában az angol vasutak 
igazgatósága: bemutatta a szigetor­
szágban közlekedő valamennyi vo­
nat kicsinyített mását. A tökéletes 
kidolgoz.' -i modellek, melyek moz­
donyuknak vidám filttyenitgetése 
meleit ide-oda robognak az asztalo­
kon, nagy feltűnést keltettek a lá­
togatók között, de a közönség 
ugyancsak megcsodálta a hibátlanul 
működő apró vasúti jelzőkészülé­
keket: a miniatűr szemafórokat, 
melyek hol szabadot, hol tilosat je­
leztek, a váltókat, melyek egyik 
sínről a másikra terelték át a se­
besen haladó vonatokat — s a kü­
lönböző, sárga és zöld szinü jelző­
lámpásokat. Ilyen pompásan műkö­
dő készülékek mellett nem is tör­
tént semmi baj a kiállításon: egyet­
len vonat sem siklott ki, egy sem 
ütközött ősze a másikkal

— FELHÍVÁS, a szubotical és 
szentai gimnáziumok magyar tago­
zata hoz, valamint általában a ju­
goszláviai elemi iskolák magyar 
tagozataihoz tanerőkre van szük­
ség. Kérem ezért a magyar Lözép- 
skolal tanárokat és tan lókat, 

hogy képesítésüknek megjelölése 
mellett írásban jelentkezzenek ná­
lam, hogy az említett tagozatok­
hoz leendő áthelyezésük iránt a 
szükséges lépéseket folyamatba le­
hessük. Az időközi kinevezések és 
áthelyezések dacára nagyon jelen­
tős azoknak a magyar elem isko­
láknak a száma, ahol az előadás 
részben vagy egészben magyarul 
tudó tanerők hiányában nem ma­
gyar nyelven folyik. Ám jelentkez­
zenek azok a községek is, amelyek­
nek magyar iskoláiban magyar ta­
nítókra van szükség, hogy ilyenek­
ről a lehetőség szerint gondoskod­
hassunk. — Dr. Deák Leó.

— A szentai vadásztársaság mér­
gezi a kártékony madarakat. Szen­
téről jelentik: A szentai vadásztár­
saság a hét folyamán megkezdte a 
kártékony madarak mérgezését a vá­
ros egész határában .Ezúton is fi­
gyelmeztetnek mindenkit, hogy a 
mezőn talált elhulott állatok tete­
meit senki se bántsa, mert azok 
érintése is súlyos mérgezést okoz­
hat

— AZ ELSŐ DEPORTÁLT: CO­
LUMBUS. 'Washingtonból jelentik: A 
Neicyork Herald irjo: Ac első be­
vándorló, akit deportáltak, Colum­
bus volt. 1499 mártrius 21-én adták 
ki ellene a deportáló marlantot, 
amely felhatalmazta Calatraua pa­
rancsnokát, Francisco de Bobadillat, 
hogy utazzon San Domingoba, he­
lyezze vád alá Columbust kegyet­
lenkedései miatt. Bobadilla 1500 
augusztus havában utazott el, októ­
berben érkezett Haitibe. Columbust 
azonal beidézték és a tárgyaláson 
bűnösnek találták. Az ítélet úgy 
szólt, hogy bilincsekbe verve depor­
tálják vissza Spanyolországba, meg­
fosztották polgárjogitól és megtil­
tották, hogy a jövőben bármikor is 
visszajöjjön az Újvilág területére. 
Ez volt az első deportálási rendelet 
és elég furcsán, azt az embert de­
portálták innen, aki felfedezte az 
Újvilágot.
emmimiiiimiimimmmmramnhmimmiiiimiiimmniHmiiniiiiiiimmim«

Az isVolánkivüli néoneve- 
lés, minden egyesület első 
kötelessége.

— Szentai hírek. A közoktatás- 
ügyi miniszter Gyorgyevics Bozsidár
szubotical törvényszéki tanácselnö­
köt nevezte ki szentai vezető járás- 
biróvá. .Az uj vezető járásbiró hama­
rosan elfoglalja hivatalát. — A Ka­
tolikus Ifjúsági Egyesület február 
í8-án délután nagyszabású kultur- 
délutáni rendez az Eugen nagyter­
mében. »Mindenből egy keveset* 
címmel. — A Szentai Atlétikai Klub 
február 25-én tartja évi rendes tiszt­
újító közgyűlését .— A városban ve­
szett kutya négy embert megmart. 
nrg végül két órai üldözés után egy 
rendőrnek sikerült lelőnie. — A ka­
tolikus Ifjúsági Egyesületben ezután 
minden szerdán este 3 órai kezdettel 
kulturelósdást tartanak. Az első elő­
adást Mohácsy Pál egyesületi elnök 
tartotta. A legközelebbit Rónai Ernő 
tartja február 14-én. — A Sakk
K'ub rövid időn belül megkezdi se­
lejtező versenyét, melyen a Klub 
minden atgja részt vehet. — A Sakk 
Klub évi rendes közgyűlését febru­
ár 18-án déálután 3 órakor tartja a 
Royal szállodában lévő klubhelyi­
ségben.

— Nem tiltott műtét következté­
ben holt meg Molnár Viktória. A
noviszádi báni kórházban február 
5-én meghalt Molnár Viktória 36 
esztendős temerirú asszony. A ha­
lálesettől kapcsolatosan az a gyanú 
merült fel, hogy az asszony tiltott 
műtétnek lett az áldozata. Molnár 
József, az elhunyt asszony férje most 
annak megállapítását kéri, hogy fe­
lesége nem tiltott műtét, hanem 
hashártyagyullaciás következtében 
halt meg, amit különben a birtoká­
ban lévő hatósági orvosi bizonyít­
vány is igazol.

— A »Növényharmat« 2000 diná­
rt» versenypályázata. Messzi erdők, 
mezők, hrgyek-völgyek harmatos, 
balzsamos vadvirágaiból készül a 
törv. védett »Növényharmat«, ez az 
ezerjó háziszer, amelyet mindenütt 
ismernek és dicsérnek.
»Van most, ami nem létezett hajdan. 
Növényharmat segít minden bajban!« 
— Írja versben egy hálás vevőnk 
Ezennel pályázatot hirdetünk ha 
son ló 2 soros, de legfeljebb 4 soros 
versikére, amely a »Növényharmat* 
bármely jótulajdonságát méltatja. 
Egy pályázó bármennyi verssel pá 
lyázhat s a »Növényharmat* akér 
minden egyes alkalmazási lehetősé­
gét versbe szedhetik. Dijak: A leg­
jobb vers dija 500 dinár, a követke­
zőé 250 dinár. További 10 sikerült 
vers beküldőjét 50—50 dinárral ho- 
ntoráljuk. Külön 500 dinár jutalom 
vár annak a versnek a szerzőjére, 
aki a legtalálóbban fejezi ki, hogy 
a »Növényharmat« csjjk zöld üveg­
ben és zöld skatulyában valódi, 
vagy pedig a legszellemesebben óvja 
utánzatoktól a vevőket! Azon­
kívül még 5 ilyen verset jutalma­
zunk egyenként 50 dinárral. A juta­
lom ellenében a versek felhasználá­
si joga a céget illeti. A pályázatokat 
a következő címre küldjük- Apolekn, 
Baő. A sikerültebb verseket »Nö­
vényharmat — posta* címmel e lap 
hírrovatában névvel, vagy jeligével 
folytatólagosan közöljük s minden 
további felvilágosítást ott adunk.
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Két miniszter is megfelent\ 
a novisxádt ön ft ernes 

tüxotióft bátrán
A noviszádl önként« Tűzoltó 

Testület szombaton este tartotta szo­
kásos farsangi bálját a Szloboda 
szálló nagytermében. A mulatságra 
a nagy hóvihar ellenére is hatalmas 
közönség gyűlt össze. úgyhogy a 
Szloboda nagyterme teljesen meg­
telt. Tlz óra felé

megjelent a bálon a Novlszádon 
tartózkodó Beslirs Nikola közle­
kedésügyi és Tomics Jevrem 
test nevelésügyi miniszter, vala­
mint dr. Itndivojevics Jován du­

nai bán.

Színházi lev él'Em dap estről

Kulturdélután Bogojcvón. Bőgő­
je vón újabb nagysikerű kulturdél- 
utánt rendeztek az alábbi műsorral: 

j 1. Dr. Baumgarten a betegápolásról 
szóló előadását folytatva a láziné- 
rőt ismertette. Világos beszéde le­
kötötte a szépszámú hallgatóság fi­
gyelmét. 2. A romlott világ csábi-

(Budapest, február 10). Bemutatónk-r riporterüket, amikor betoppan a kocs- t^sai ellen három fiúcska, Lovász 
in ez a hét sem volt szegényebb, mába. Kiderül minden, Petróczyt ki- József, György János és Nemes Mi- 

tüiuhan^ e ózó, az uj darabok ped g teszik a szerkesztőségből. Végül azon- hály elszavalta kiki a maga tobor- 
zo*tan gazdáeahLk“ értékben ha,ár'>-í ban minden e,simul, Kartács apának ízóját Krisztus Király táborába. 

P , . I a de vasszivü szerkesztőnek jó- Élénken megtapsolták őket, mire
házat keU említenünk, ahol Bibó Baj",! — - ......................................... - I folbátorodva a kis énekkar Barna

»Sasfészek*
című színmüvének volt a bemutató'«. 
A.'Sasfészek* Bányai Péternek a ko- 

k öregedett hires szobrászmíl-Kiséretében volt dr. Petrovics Milos T01 ,
noviszádi városelnök, azonkívül több az Trí müvIs^yütTéTméíTkíiá-
más előkelőség. A bál közönsége él 
jenzéssel fogadta az előkelő vendé­
geket. Dr. Mátics Milán, a dunabán-

A darab meséje és bonyodalma bő- [ Pállal és Szevcrics Ferenccel meg- 
ségesen nyújt alkalmat az ujságszer- ' - x,i „ „ , , , ,, akészté» mes.ers eénel, V(„Cr0S°dve- m:nd 8 kettÖ kclleme#-

vai és nagy lányával. Feleségét fiata- 
elveszítette, öreg égére embergvü- 

lö ő ett és mind :n öröme és boldog-„ -------- -------- -- ......... .. ** V-V'UV V UUlUUg-
Sági tüzoltószövetség elnöke rövid sá,sa két gyermeke, akikhez oly fék- 
beszédben üdvözölte a minisztereket le!en na8y szeretette! ragaszkodik 
és a bánt. j hogy tudni sem akar tervezett házas-

. , ! ságukról.
A kormány két tagja éjfél feléi » „ ,

A két gyermek azonban makacsul és

kesztés mestere gének kif túrázására. 
Matoicsy bőven, szinte túlságosan Is 
bőven él ezzel az. alkalommal s túlzás­
ba viszi a belső iniimitások k'karri- 
katurázását, viszont úgy láttuk, nin­
csen elég ereje a belső tisztulásra és 
tisztításra. Érthető tehát 

az újságírói kar részéről a tiltako­
zás, amely bizony megmaradt az 

előadás után la.

hangú szoprán, elénekelték Halmos 
Lászlónak két népdalát. Legköze­
lebb ősrégi magyar dalokkal ked­
veskednek. 3. Id. Suhajda Imre ér­
telmes fölolvasása következett ft. 
Hank Márton Miatyánk c. köny­
vecskéjéből. Különös érdeklődést 
keltett a csillagászat köréből vett 
erős bizonyiték Isten hatalmas és

kitűnő hangulatban 
órákig mulatott---

Vidám volt

gaszkodnak apjuk akarata ellenire Is 
és e’hagyják a sasfészket. Bányai meg

Qppóságoh
A szerző panaszkodik a művész 

kínban, hogy darabjának premier­
jén rettentő hosszú szüneteket tar­
tott a színház n felvonások között.

— Erre szükség volt — jegyezte ‘ 
meg egyik rosszmájú irótársa.

ban, hogy visszajönnek még
A darab problémája ta'án erőltetett 

egy kissé, mert Bibó művészi Íról te­
hetsége sem tudja elhitetni velünk 
hogy a gyermekek elszakadásának fáj­
dalmasságát és ridegségét, nem maga a 
házasság ténye, hanem az apa merev 
ellenállása okozza. Sajnáljuk a darab 
főhősét, de Igazságot nem szolgálta­
tunk neki

Csortoe nagy színészi egyénisége
monumentá'is a'akitást kreált az apa 
szerepéből. Nagy jeleneteiben szivünk 
nv Ivéig hatnak mély drámai hangjai. 
Emberi volt, meleg és bensőséges, min­
den lehelő rokonszenvet megszerzett 
szerepének. A kAt gyermek nv'nden 
különös egyéni jellegzetesig nA!kül 
va ó rokonszenves a’ak. ak'k küzköd- 
nek és vergődnek a szülői szeretet és 
szerelmük között.

A ez.nház és a szereplők mentették j jóságos gondviselése mellett. 4. 
a menthetőt. Az előadást jó rendezés, j Munkafüzetből vett színjáték »Mit

hagyta el a mulatságot. A közönség| horezoTTTcol °*ztá* Tegezte. Ladányi TerenTa i SZÓ1, ^‘ eljátszása mosolyra éb-
kitünő hangulatban a késő reggeli i kor látják ho-v , tvtukat ,1h, i ^szerepben különlegesen jó volt. Tom- resztete elobbeni komoly el mély e-

győznl nem tudják boldogságához ra pa Bi!a ^szerkesztője. Miskey József déséből a jelenlevő férfiakat és nő-
gaszkodnak apjuk akarata e’len'r» i. vezérigazgatója tanulságos és jó. Tu- két, de még a fiatalságot leginkább:

ray Ida a randevuzó köllőnő szerepé- a vidám farsangi játék. De volt ám
ben kitűnő s a többiek Is mind, Danis, bum-bum löveg is: Hogy mulatsá-
Sármásy, Losonczy, Bató, Simon Mar- gunkban ne rugjuk ki a. ház falát
*Tnf,T8Z „ T hB!"CS' ™?vszeTn és ne kényeskedjünk a sok cifrál-
s multak a darab hangu’atához s ki- . , , .
hoztak abból minden szórakoztatót kodássa1’ mert megbánja a kedves 

amit kihozni lehetett. PaPa erszénye. Ma élénkebben, han-
A harmadik bemutatás ez Andrássy g°'abbaT1 b^éltek, jobban is élvez-' 

Színházban volt: a kitűnő Vaszary Já- i 'dk a szereplőket: Király Katót 
nos átdo'gozásában Machiavelli négy- ' (Annus), Hajnal Máriát (Piri), Lo- 
azázév« vígjátéké, a I boda Annát (Klári), Sörfőző Mári-

» Mandragora«. i át (Juci), Loboda Borbálát (Lili),
Bár Vaszary va óságos bűvészkedéssel Mészáros Katalint (Gita), Gulyás 
formált a renaissance szókimondó sza- [ Júliát (Maris), Horváth Katalint 
badszájuskodásából franciás mai vigjó- ; (Bus), Kálósi Máriát (Kató) és Czön- 
téácot, mégis kérdéses marad, hogy he- 1 dör Máriát (Manci) szerepében. 5 
lyes-e közprédára bocsájtanl olyan Iro- Értelmes .szavalásukért megdlcsár­
da .mi emléket, amelynek valóságos ér- i.'iv — A- d . ,,ii,. „ ■ , , , jűk még Andrásics Rozit, k a szin­téké csak Irodalom-esztitikallag van. t,, „. . ... „ . , ,I játék előszavát és Loboda Bori&kát,

I ki a zárószót mondta el.

horgos) farsang A 1 j*rten TOSkad magába s csak nrkor a 
horgosi Gazdakör hétfőn este ren-1 két f’atal Part rep'tő vonat zakatolá- 
dezte szokásos Páros-bálját, mel ven ' T h«'’Ja, csillan fel lelkében a re- 
nagy számban jelentek meg nem- X: ” megbocs*,As bo!dos «jdalmá- 
csak az egyesület tagjai, hanem a 
község intellektueljel is számosán. A 
mulatság a legjobb hangulatban a 
reggeli órákig tartott — A Tűzoltó 
Testület kedden este a Kenyeres 
vendéglőben rendezte jelmezes mu­
latságát. A közönség ezúttal is szi­
matig megtöltötte a báltermet. A 
kitünően sikerült mulatságon a leg­
szebb jelmez címét Petrás Szadiké 
nyerte.

—«««(IMII)»»»-------

Miért ? csodálkozott a szerző 1 , 0 , ' ,nak me^fe... . mészetesek és közvetlenek.— Mert a szünetek közben az uj 
darabot próbálták.

*
A színésznek párbaja lesz a gaz­

dag mecénással. A párviadal előtt 
komikus kollégája igy szólt a mű­
vészhez:

— Szerencsés fickó vagy. Egy 
olyan gazdag embert, mint az ellen­
feled. én is szívesen kardom elé ál­
lítanék.

— Miért?
— Hogy miért ? No hallod ! Kép­

telheted, hogy megvágnám

*
A bohém lakásán csönget egy hi­

telező és véletlenül a bohém maga 
nyit ajtót. Mikor meglátja, kit en- í 
gedett be, igy szólt:

— Nem vagyok itthon.
— De kérem... — mondja dühö­

sen a hitelező, a bohém azonban fél­
beszakítja:

— Nézze, nincs kedvem vitatkoz­
ni magával. Ha a cseléd nyitott voI

Tímár József és Somogyi Erzsi
ennek a beá’Iitásnak megfelelően ter-

A többi
terepben Makav Margit, Olty Magda. 
Szörényi Éva és Ungváry nyújtják te­
hetsegük legjavát. Maklárv ped'g ked­
ves humorral játssza a darab egyet­
len derűs a’akját..

Már a bemutató előtt nagy port vert 
fel a Belvárosi Színház újdonsága: Ma­
tolcsy Andor

»Illetlenség«
elmü társadalmi szatírája Újságíró 
társadalomban lejátszódó vígjátékról 
ugyan s az a hír terjedt el, hogy kulcs­
darab s az egyes szerepeket Ismert új­
ságírók maszkjában alakítják. A sa'- 
tókamara érdek őd :sére Patkós Igaz­
gató határozottan kijelentette, hogy 
Matolcsay darabjának semmi köze a 
ku'esdarabokhoz s a maszkok senkihez 
sem hasonlítanak. Nyilatkozott maga 
a szerző Is. Darabja táreada'mi szatí­
ra, amely általános jellegű társadalmi 
ferdeségeket ostoroz és figuráz ki. Csak 
azért szerepeltet újságírókat, mert kö­
zöttük él és őket Ismert, de mindez 
megtörténhetne egy szőrmekereskedés­
ben vagy egy adóhivatalban Is.

A nagy port felvert darab meséje 
röviden annyi, hogy « Reggeli Hírek 
riporter sztárjának egy repülörlportrana ajtót és azt mondja, nem vagyok kellene menő T , ,rePmör!P?';tr* ffzerep'ök Műtéti L'U é, László Ist- 

itthon. elhitte volna? *L™,Ve. U^'anflkk')r V.án okos házaspár, Fejes Teri egy

Zavarba jönnénk, ha a darab mesé­
jét Is el ke lene mondanunk. Egy Ilyen 
kivonatban összesüritve b:zony megle­
hetősen vaskos lenne ez a csufondá- 
roskodó é es szatíra, amely a bűnös 
Firenze renessaince erkölcseit tükrözi 
vissza Machíavei'l nyers szólrimondá- 
saival és éles társadalnv kritikájával. 
Hogy Vaszary mondja: »Szertelen ez 
a darab, mint a kor, amely szülte. 
Minden van benne: dráma, kcméd'a, 
ostoba tréfa, tiszta poezis és mélyenjá- 

I ró bölcsesség «
A szereplők mindent elkövetnek 

hogy ez a fűszeres Mandragora ital 
kapós cikk egyen. S'mon Erzsi bája. 
szépsége és kedvessége tökéletesen re­
naissance és firenzei, Törzs Jenő hu­
mora vaskos. Vaszary Piroska szat'rá- 
Ja é’es, Pataky könnyed, könnyelmű 's 
egyben bölcs, Hajmássy karikatúrája 
kacagtató.

Külön ts kifejezetten nagy rkert 
aratott Fülöp Zoltán és Ambrózy Iván 
disz etezése: mind az öt képben dörgő 
nyiltszinl tapsot kapott.

A három bemutató ismertetésével a 
jövő hét színpadi képét is megrajzol­
tuk. A bemutató színházak műsorát 
term szetesen az uj darabok dominál­
ják, mig a többi színházakét azok a 
darabok, amelyeket már korábban is­
mertettünk. Ta’án csak az Operaház 
műsorából kívánkozik megemlítésre, 
hogy a Trubadúr, Bolygó Hollandi és 
Sevillai Borbé'y mellett Svéd Sándor 
fellépésével kerül színre Gloconda.

A jövő hétnek egyetlennek Ígérkező 
premierje Fendrik Ferenc uj vígjátéka 
az »Okos házasság, a Vígszínházban 
Főszerep’ók Murátl Lül és László Ist-

"««()(■■)*■■)(■)»»»-

1. MMyen messze van a Hold a 
Fö'dtől?

2. Ki volt a pszilioanallzis meg­
alapítója?

3. Körülbelül hány ember él a 
földön?

4. Ki repült át először az Atlanti 
óceánon?

5. Hogyan hívják a rezet, ha 
ónnal ötvöz k?

*(11111)”””------------- —■-«««(

[/álrxsrt

itthon, elhitte volna?
— Akkor igen.
— No várjon — szól a bohém —, 

maga ilt/en bürokrata akkor 
küldőm a cselédet

— --- -o., ,.otno,,cu, rejcs ien egy
egy randevú Is kmá'koz'k. Inkább az »kis nő«, Bástl I^jos egy pesU színész 
utóbbira megy s a repülőútra legf'ata- szerepében. Mellettük m’g Mágori MV 
labb kol’egáját kü' l maga he'yett. A ria. Márkus Margit és Szemlér Már’a 
repü’.őg p szerencsétlenül jái $ az uj- jutnak — a benfentesek szerint - há- 
ságiró kollégák egy kiskocsmában ép- lás feladatból.
P« Javába, a^oálják 4. airaOAk na«,! AMBÄUS XIBOB

tegnapi kérdése nfire

Kérdés: Mennyi alkohol van az 
át'agos asztali borban?

Felelet: Tiz százalék.
Kérdés: Mi a legismertebb or­

vossága a maláriának?
Felelet: A kinin.
Kérdés: Mi a mohamedán álla­

mok közös jele?
Felelet: A félhold.
Kérdés: Mi a neve a püspök egy­

házi fennhatósága alatt álló terű- 
'etnek?

Felelet: Diocézls.
Kérdés: Mi volt a rómaiak hiva­

talos lapjának a cime?
Fólílítl Acts dilim la
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTÁRA
Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi |og - Muukásblzlosltás - Bankügyleteit - Szám­
tan • Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
ffáiomszázöíveit telezetten mietgfsss tudnivaló

RO közlemény

Ötödik rész
Adózás

Közli: Dr. LÉli TIBOR, ügyvéd

Az egyenes adókról szóló törvény elsó nyolc szakasza általános ren­
delkezéseket tartalmaz. Az általános adókötelezettség elvének kimon­
dása mellett ez a törvény, a legtöbb jugoszláv uj törvény szellemében 
úgy rendelkezik, hogy — az adófizetést kivéve — minden határnap, 
amennyiben az utolsó napja vasárnapra vagy oly ünnepnapra esik, ami­
kor a hivatalok nern dolgoznak, csak a legközelebbi munkanapon jár le, 
továbbá a postán feladott küldeményt úgy tekinti a törvény, mintha 
azt a hivatalhoz a feladás napján nyújtották volna be. Valamely irat 
(adóvallomás vagy felebbezés) benyújtásának határnapja történetesen 
az idén február 18-ra esik. Tekintve, hogy ez a nap vasárnapra esik, 
nem késik le a beadvánnyal az, aki a kérdéses iratot 19-én, hétfőn, a 
hivatalos órák alatt az illetékes hatóság iktatójába benyújtja, de még 
akkor sem, ha az iratot még az nap akár délután is feladja a postán, 
tekintet nélkül arra, hogy a posta mikor kézbesíti.

FÖLDADÓ
Földadó alá esik mindazon föld, amely mezőgazdasági használatra 

alkalmas, tekintet nélkül arra, vájjon tényleges használat alatt van-e, 
avagy bármily okból parlagon hever. Földadó fizetése alól felmentést 
élveznek többek között a templom, temető, kulturális vagy jótékony 
célt szolgáló testületek, utcák, utak, gazdaságilag használhatatlan földek 
(viz alatt van a terület huzamosabb időn át), valamint épület alatti te­
rület és udvar, amennyiben az 500 négyzetmétert nem haladja meg. Ez 
a felmentés, amely állandó jellegű, megkülönböztető az adóleirástól ele­
mi csapás esetén, amelyről az adóleirással kapcso1 atban lesz szó.

A földadót a föld területe és osztályozása szerint álapitják meg. Az 
adófizetés kötelezettsége a tulajdonost, illetve az élvezőt (bérlőt, haszon- 
élvezőt) terheli.

Minden járás székhelyén kataszteri hivatal vezet pontos kimutatást 
az illető terület művelési ágáról és minden egyes földterület e szerint 
valamilyen osztályban szerepel. Az előirt költségek levonása után a ka­
taszteri hivatal megállapítja a földterület tiszta hozamát. A hozam alap­
ján állapítandó meg az adó.

A földadó kulcsa a törvény értelmében 126/», azaz 12 dinár minden 
száz dináros kataszteri tiszta jövedelem után. Ez a 12 százalékos kulcs 
eddig még sohasem nyert alkalmazást, mert eddig még minden egyes 
évben módosítást szenvedett, s majdnem mindig csak 10 százalékban 
állapították meg. Így az 1910 évre is az 1939 december 23-i adótörvényt 
módosító kormányrendelet értelmében az adókulcs 10”/« marad.

A 12“'» alapadó mellett azonban még egy felfelé haladó irányt mu­
tató kiegészítő adó is szerepel, amelyet most már felemelt táblázat sze­
rint állapítanak meg, ugyancsak a kataszteri tiszta jövedelem után.

HÄZADÖ

A házadó alapja minden oly épület, amely alkalmas lakhatásra 
vagy más állandó használatra. A házadó tárgya az épület egy évi ho­
zama.

Ugyanúgy, mint a földadónál már láttuk, egyes épületek teljes adó­
mentességet élveznek, amennyiben a házak nem nyereség céljából épül­
tek, s amellett közcélt szolgálnak. Ilyenek az állami és báni, valamint 
önkormányzati épületek, templomok, az egyházak zavat tálán működé­
séhez szükséges épületek, egészségügyi, szociális, kulturális vagy jóté­
konysági célt szolgáló épületek.

Az adófizetés kötelezettsége — épp úgy mint a földadónál — a tu­
lajdonost, illetve az élvezőt (bérlőt, h-szőnélvezőt) terheli.

Az adóalapul szolgál a ház egyévi bruttó jövedelme. Ebből az össz­
jövedelemből levonásba hozandó Beográdban, Zágrebban Lyublyanában 
és Noviszádon épült házaknál 20"/», a többi városban 25 \ a falvakban 
30“/» fenntartási költség és értéktörlesztés fejében, s az így nyert összeg

tulajdonképpeni adóa’ap.
Az ilymódon megállapított tiszta jövedelem után fizetendő 2•/. ház­

dó, valamint egy táblázat szerint megállapított kiegészítő adó is, amely 
áblázat 1939 december 23-i rendelettel körülbelül a foldteru.et után 
izetendő kiegészítő adó táblázatának megfelelően felemelte a kiegészítő
d° Az egyenes adókról szóló törvény 37. §-nak második szakasza fog- 
alja magában az uj házak adókedvezményére vonatkozó rendelkezése­
iét. Ezt a szakaszt kissé részletesebben tárgyaljuk, mert ebben az Igen 
lágy gyakorlati jelentőségű kérdésben a lakósság körében sok tévh 
iralkodik.

(Folytatjuk)

SlPQST
CSAK KIS KÜLÖNBSÉGGEL KA­

POTT KI A CHILEI GODOY A 
A VILÁGBAJNOK JOE LOU18TÓL!

A newyorki Mad son Square Garden- 
ben az e műit éjjel vívták a Joe Louis 
Arturo Godoy nehézsúlyú profi ökiil- 
v.vó mérkőzést, A chilei Godoy »élté 
ellenfélnek bizonyult: alig szenvedett 
vereséget a világbajnok Joe Louistól.

Huszezerfőnyi közönség előtt mérkő­
zött pénteken éjjel Mad son Square 
Gardenben Joe Louis a dé'amerikai 
Arturo Godoy-val. Godoy minden vá­
rakozás ellenére a lábán maradt tizen­
öt meneten keresztül, sőt hat menet­
ben jobb is volt világbajnok ellenfelé­
nél Végeredményben Louis igen kis 
pontaránnyal győzött. Hat a'más sikert 
aratott Godoy pompás harckészsége, 
viszont Lou-'s gyenge formája feltűnést 
keltett. Az az érzésem, hogy a nyáron 
fel lét len ül mcg:smétlik ezt a mérkő­
zést. Godoy v gre egy komoly ellenfe­
le a világbajnokrak.
------------- «««(! Ill I)»»»-—I— - 1

A NOVTSZADI ASZTALITENISZ 
BAJNOKSÁG EREDMÉNYEI

Noviszádon tegnap dé'után játszot­
ták az asztali tér. ®z bajnokság mérkő­
zéseit. A versenyek igen tzag'amasak 
voltak, s az alábbi eredménnyel zárul­
tak.

Ifjúsági egyéni: 1. Reich, (Makkabh, 
2. ökrész (ROK), 3. Steiner (Makkabh

Női egyéni: L Schimedt (KOK, 2. 
Kunst (NAK), 3. Danyi (KOK).

Férfi egyéni: 1. K ier, 2. Varga, 3. 
Armbruszter, 4. Farkas, valamennyien 
a ROK játékosai.

Vegyes páros: Kunst-Varga (NAK, 
illetve ROK), 2. Schmidt--Martinovics 
(KOK).

Férfi páros: 1. Müller—Arbmrusz- 
ter (Da'oskör, illetve ROK), 2, Marti­
novics—K ler (KOK—ROK), 3. Reich— 
Varga (Makkabi, illetve Daloskor)

*
A noviszádi csapatbajnokságok sor­

solása. Noviszádon tegnap megkez­
dődtek a versenyek Noviszád baj- 

I nokságáért. A csapatbajnokságok 
sorsolását megejtették, s annak ér­
telmében máiéi péntekig az alábbi 
mérkőzések lesznek: Ma este 8 óra­
kor a Református Olvasó Kör he­
lyiségében: Daloskőr-ROK éa KOK- 
Makk&bi. Kedden a KOK helyiségé­
ben: ROK—KOK. Szerdán ROK— 
Makkabi, Daloskor—KOK. Csütör­
tökön: ROK—KOK és Makkabi— 
Daloskör.

■ •)(•)”””........ —
A BSK GYŐZÖTT ZAGRF.BBAN 

BSK—Gragyanszki 1:0 (1:0)
A zágrebi Gragvanszki sporttele­

pén tegnap délután mérkőzött meg 
egymással negyedszer a beográdi SK 
és a zágrebi Gragyanszki csapata. A 
mérkőzés C veik ovi cs Dragisa mi­
niszterelnök serlegéért folyt. A két 
csapat küzdelmére a hideg idő elle­
nére is sokan voltak kiváncsiak. 
Beográd és Zágreb legjobb futball- 
ját&k csatnak versengése szép sportot 
nyújtott. A mérkőzés egyetlen gól­
ját az első félidő elején érték el a 
beográd'ak, a játékidő tovább! folya­
mán, bár mindkét csapat nagy len­
dülettel támadott, az eredményen 
nem változtathattak. A BSK győzel­
me megérdemelt

Rövid sporthíreit
Elmaradt a budapesti Hungária ju­

goszláviai vendégszereplése. A buda­
pesti Hungária, mint jelentettük, úgy 
volt, hogy vasárnap és hétfőn Jugo­
szláviában vend 'gszercpet. A szomba­
ti Nemezt 1 Sport még a portyát jósol­
ta, Budapesten ugyanis még nem vol­
tak tudatában annak, hogy a csapat 
nem kapta meg a beutazási engedélyt. 
A Hungár a valószínt) cg erek a tavasz 
folyamán jön Jugoszláviába. Budapesti 
értesüléseink szerint a Ferencváros 
március 19-én Zágrebban játszik a 
Gragyanszki val.

Fölényesen győzött Pozsonyban a 
magyar főiskolai kosárlabda válogatott.
Szombaton este játszott Pozsonyban a 
pozosnyi Hviezdával Magyarország fö-, 
isko’ai kosárlabda válogatott csapata. 
A mérkőzés a magyar csapat 58 20 
(22:6) arányú fölényes győzelmével ért 
véget.
A középbácskai fufballegyesületek 

vezetőségének értekezlete Szó Bí­
borban. Szomborbő! jelen'ik: Teg­
nap délelőtt Szomhorban értekez­
letet tartottak a Szombori Sport, 
ZzAK és SzAK, valamint a Bezdáni 
SE, ktilai JSK, Apatini SK, Szrpszki 
Miíeticsi SK, Bajmoki AK és az 
Odzsaci SC vezetői és határozati 
javaslatot do'goztak ki, amelynek 
értelmében az idei bajnokságban 
nem vesznek részt, hanem dunai 
serleginérközéseket rendeznek. A 
határozati javaslat másodlatát el­
küldték a szuboLcai alszövetség- 
hez. Gebauer Emil, az OSC részé­
ről kijelentette, hogy szerdán ad 
végleges választ. Vasárnap ismét 
Szomborban találkoznak az egye-. 
sületek vezetői és aláírják az alap 
szabályokat.

»»»»»»-)( ««««*«

KUGUHMtK
A Kuiai »Jcdinsztvo« Kugli Klub

hírei. Most tartotta a kulai Jed nsztvó 
Kug i Klub évi közgyü.ését, melyen 

a tagok nagy számban jelntk meg. A, 
közgyűlést Kovács Dezső nyitotta meg. 
majd beszámolt az évi munkáról. Az1 
egyesület az elmúlt évben úgy sport-1 
belileg, mint anyagilag szép eredményt, 
ért el! Rendezett három kitünően s'.-, 
került tombola táncestélyt, egy serleg 
körmérkőzést, játszott 12 barátságos 
mérkőzést mind megnyerte és olyan 
előnyre tett szert, hogy őszre biztos, 
elsőosztú’yu csapatnak tekinthető, 
mert a csapat egységes és jó, így nem 
veszthet annyi jretot, hogy ne kerüi-< 
jön be a noviszádi esbvet»'« elsőosztá­
lyába. Az egyesületnek 18 működő és 
45 pártoló tagja vanl A beszámoló 
után megejtették az uj választást a 
következőképpen: diszelnök: Regécz
Dezső, Blaucz Vendel, Molnár And-' 
rés, Schmltucz József; elnök: Búr Jó­
zsef; a elnök: Gásó János; titkár: Ko­
vács Dezső; pinztáros: Magyarics Bé­
la; jegyző: Cibula András; vá aszt- 
mány: Szukola Ferenc, Pocernya Ivó,' 
lliibasics Lázó, Szungyl István, Süli 
József, Kovács Imre; csapatkapitány: 
Búr József; szertáros: Heim György.

Sport- ered mén yeá
NOV1SZAD:

Vojvodina—Textil 14:2 <6:1)
BEOGRAD:

Beográdi Isztra—Noviszádj Iszt- 
ra 5:1 (2:1), barátságos mérkőzés.
ZEMUN:

Beográdi Jugoszlávia—Zeniuni 
Vitéz 14:1 (4:1), barátságos mér­
kőzés
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A PETROVGRAD1 ALS7ÖVFTSÉG 
BAJNOKI SORSOLÁSA

Petrovgrádról Jelentik: A petrovfrá- 
d! aiizőveteóg intézőbizottsága kisor­
solta a tavaszt bajnoki mérkőzéseket. 
A bajnokság március 3-án kezdődik 
május 26-án fejeződik be.

Az eisősztályban csak kilenc csapat 
mérkőzéseit sorso'ták ki, miután a 
vrsaci Dusán Szilni feladta összes j 
mérkőzéseit még az őszi szezonban. A ' 
mérkőzések sorrendje a következő:

I OSZTÁLY

Sláreins S: Petrovgrádon a ZsSK-
páivár.: Vojvodina—Borac, ZíSK_
Rédnicski. Pancsevón: Jedinsztvó— 
Szloza (Kikindal, Jugoszlávia—Ob'l'cs 

Március 10: Petrovgrádon az Obi- 
Iics-pályán: Vojvodina — Rádnlcsld, 
Obi'-lrs—Borac. Kik'ndán Szioga—Ju­
goszlávia, Jedinsztvó—ZsSK.

Mórclns 17: Petrovgrádon a Bo- 
rac-pá'ván: Vojvodina—Obllics. Borac 
—ZsSK, Pancseevén: Jed nsztvó—Rád- 
nícskl, Jugosz’ávia—ZsAK.

Március SÍ.-én: Petrovgrádon * ' 
ZsSK-pá’ván: Vojvod'r.a—Jugosz’áv’a 
ZsSK—Szioga, Kikindán: ZsAK—Rád- 
nicoki, Pa-csevón: Jed i.sztvó—Borac.

Apr ils 7: Petrovgrádon az Obiücs- 
pályán: Vojvodina—ZsAK. Obllics—,Te- 
d‘nsztvó, K'kindán: R-’ioga_BiraCi 
Pancsevón: Jugoszlávia—Radnicski.

Aprl Ls 14: Petrovgrádon a Borac- 
pályán: Radn'cski—Szioga. Borac—Ju­
goszláv a, Klldndán: ZsAK—Obi ics 

Aprl'ls 21: Petrovgrádon a ZsSK- 
pá’ván: Borac—ZsAK, ZsSK—Jugo- 
sz'áv'a. K;k'-dán: Szloga-Vojvcd'na.

Május 2: K’k'ndán: Sz’oga—ZsAK 
Pancsevón Jugoszlávia: Jedinsztvó.

Május 5: Petrovgrádon az Obiücs- 
pá’.yán: Vojvodina—Jed'nsztvó. Obll'cs 
—S’’oea, Kikindán: ZsAK—Z'SK.

Május 19: Petrovgrádon a Borac-pá 
lyár: Obllics—ZsSK, Borac—R^dnics- 
ki. Kikirdán: ZsAK—Jed nsztvó I
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Május 26: Petrovgrádon az ObVIcs
pályán: Vojvodina—ZsSK, Obtlics-
Rádnlcskl.

n. OSZTÁLY
PETROVGRADI CSOPORT:
Május 2: Petrovgrádon a Z'SK-pá- 

lyán: Schwaebische—Nova Crnja SK 
Május 19: Uzdlnban: SK Űzd in—No­

va Crnya SK.
Májú» 26: Uzdinban: SK Űzd In— 

Schwach leche.

KIKINDAI CSOPORT:

Május 5: Nov becsejen: Zvezda —De-
lija (Mokrin).

Május 19: Mokrinban: Delija—Koszo­
vó (Kikindal.

Május 26: Kikindán: Koszovo— 
Zvezda.

PANCSEVOl CSOPORT:

Március 31: Kovaosicán: KSK- Bá­
nát I

Aprllla íj Kovács Icán: Szlávié— 
Spárta.

Április 14: Pancsevón: Jadran-Szá- 
via, PSK—KSK.

Április 21: Pancsevón: Bánát—PSK, 
Debe yacsán: Spárta—Jadrán, Kovacsl- 
cán: Szláv a—KSK.

Május 5: Pancsevón: Jadran—PSK 
Debelyacsán: Spárta—KSK.

Május 19: Pancsevón: Jadran—KSK 
Br.nát—Sz ávia, Debelyacsán Spárta — 
PSK.

Május 23: Pancsevón; Jadran-Bánát 
Május 26: Pancsevón: Bánát—Spár­

ta, PSK—Szlávié

tér, Bele Crkván: BAK -Rádnicskl, 
Ban. Karlovácon: SK Ban. Karlovác- 
Viktóri*.

Április 14: Vrsecon: Rádn'cski SK —
Ban. Karlovác, Belacrkván: Jupiter— 
Viktória, Ban. Karlovácon: Herz SK- 
BAK.

Április 21: Vrsacon: Viktória—BAK, 
Vei. Crkván: Jupiter—Herz SK, Ban. 
Karlovácon: SK Ban. Karlovác—Voj­
vodina.

Május 2: Vrsacon: Vojvodina—Rád­
nicskl.

Május 3: Vrsacon: Rádn cskl—Jupi­
ter. Be'acrkván: BAK -SK Ban, Kar- 
iovac. Ban. Karlovácon: Herz SK— 
Viktória.

Május 19: Vrsacon: Viktória—Vojvo­
dina. Belacrkván: BAK—Jupiter, Ban 
Karlovácon: Herz SK—SK Ban. Kar- 
lovac.

Május 23: Vrsacon: Viktória— Rád- 
nlcski

Május 26: Vrsacon: Vojvodina—Herz 
SK

Uránia Közi - Noviszád
A magyar filmgyártás 
legnagyobb albolúsa

fCKClC
ducmáníoiá

Jókai Mór regénye. Vajda I éa/'ó ren- 
de?é«éhcn ‘'zerep ök Jávor Pál, Sze- 
leczky Zlfa, Törzs lenő, Csontos 
Gyű'», Rózsahegyi Kálmán, fir». 
guts Zoltán Te e on 40 31

ELADÓ a Sztrazsilovszka u. 19. szá­
mú sarokház még kiépíthető uj fron­
tokkal 14 m és 10 m. Bővebbet a tu­
lajdonosnál: Te efon 31—73 vagy Vi- 
dákovics. Boskovics ügynöknél. 751

Reggeli Újság
a magyarság napilapja

Kertzl elhatározta magát, fö'á It 
az asztaltól, elköszönt a bdrókis- 
esszonytól, aki legszebb mosolyá­
val búcsúzott tőle, megszorította a 
derék Rochefort feléje nyújtott ke­
zét és elsietett.

Gyorsan a szobájába ment, ott 
nagyhirtelen összepakolt s útköz­
ben kifizetve számláját a vendég­
lősnél, az istállóba sietett, hogy 
megnyergeltesse a lovát.

Tíz perc múlva már nyeregben 
ült. !

Már éppen ki akart lovagolni a 
vendéglő kapuján, am kor egy c \ 
pat muskétás zárta körül az épü­
letet s élükön Longueva! harsá-1' 
nyan rákiállott:

— Ah, ön t lalmam ellenére el1 
akarja hagyni a vendéglőt! Nos, 
szál jón le a lóról, hadnagy ur, a 
muskétások parancsnokának egy 
kis beszéde van önne l 

Hertz!, a katonáktól körülfogva,! 
engedelmeskedni volt kénytelen.

Szivében hirtelen támadt hideg­
séggel s verejtékező homlokkal le­
szállt a lóról.

— A kardját kérem, hadnagy 
ur' — szólt hozzálépve a muskétás 
százados.

Kertzl lecsatolta a kardját g át­
nyújtotta a kapitánynak.

— KövessenI — rivaüta a kapi­
tány gorombán.

A szegény f:ut elvezették, Lón- 
gueval pedig elégült ábrázattal az 
étterembe sietett.

— Micsoda zaj volt az az utcán, 
ezredes ur? — kérdezte éles te­
kintettel Rochefort.

—Kertzl hadnagyot letartóz:at- 
•Ak, — felelte Longueval.

Rochefort leírhatatlan pillantást

VRSACI CSOPORT:

Március 31: Vrsacon: Vojvod'na— 
BAK, Belacrkván: Jupiter Ban. Kar­
lovác, Ban. Karlovácon: Herz SK— 
Kádnicskt.

Április 7: Vrsacon: Vojvodina—Jup1-

Nyolc
illatos fü: c'trom/ü, nádnafü, szegfű,' 
istápfü, ambrafü ás bazsalikom adják 
— sok más vadv rág mellett — az 
ezerjó »Növ Ínyharmat« utánozha­
tatlan zamatát, utolérhetetlen üdítő 
erejét. Figye'em! Csalódástól megkí­
méli a törv. védett zöld skatulya, 
zöld ti cég. Ara most 14 dinár.

VETŐMAG ELŐJEGYZÉS. Bánkuti | 
1201/búza, hatvani 445/őszl árpa és 
őszi zab sze'ektálva, előjegyezhető: 
Puszta Zobnaticai gazdaságnál, Bácska 
Topo’a, póstafiók 17. 609

DR. FILIPON CREME a modern 
kozmetika remekműve, a legjobb és 
legkedveltebb zsirlalan nappalt kr m 
Apoteka Küchler, VrSac. 24 74

Uieda'Sívo i >dai.ai«Uacijs 
S*ertie«ztő«í<r és kiad ihieatat t 

Nov'azád, Kr. Pc’ra II. fu 0„í p„ 50 
Telelőn I 21 37, épei 20 53
Fele ős kiad3 . Aadrée D,-~i3 

■ im«,«» hm tu«U(r E azaek Ferenc 
P r e : p ! a t 3 —■ Előfizetés;

fgy hóra................................ 28' - dinár
IklőorJó útján 30 din.)

Háron hóra............................80‘— dinár
Ikihordó útján 8Ö d n.l

Félévre...................................16»— dinár
(klhoidó útján 172 din.) 

zlazl svakoJnevno Men e enlk napon’» 
l’oi'.ie ovrv raőtvi — Pos'acsekmzámla: 

Lco^red, 59 754. Zadicb, 40.692

fredetl regcHig

(4051
vetett az ezredesre, aztán hirtelen Lehmann kapitány, mint emlé- 
fölkelt s igy szólt de Moes kisasz- kezünk, azt ajánlotta elsötétített 
'zonyhoz: I szobá jában Jodok őrnagynak, hogy

— Bocsásson meg bárónő, hirte- vizsgálja meg mindjárt a foglyok 
en távoznom kell, Isten önnel. ' börtöneit.

Majd I.onguevalhoz fordult s Az őrnagy ráá 'ott, — hiszen 
megvető hangon vetette oda: | egyrészt ezért jött Bécsújhelyre.

Nemtelen bosszú volt, ezre­
des, hogy a kirá'yi vad után, aki 
széttépte a há'ót, elárulta ezt a 
szegény fiút is!

Longueva! biborpiros arccal szö­
kött föl he’yéről.

— Magyarázza meg szavalt, ka­
pitány, vagy Istenemre!.. .

— Magyarázza ugv, ahogy akar­
ja, önhöz ez az utolsó szavam!

— Még felelni fog ezért!
Rochefort rá se nézett az áruló­

ra, odamosolygott, ahol de Moes 
kisasszony ült s föntartott fejjel, 
büszkén eltávozott.

De Moes kisasszony ráborult az 
asztalra és görcsösen fölzokogott.
JODOK FÖLFEDEZI A SZÖKÉST

Még m előtt Rákóczit elkisérnők 
menekülésének kalandos és vesze­
delmes utján, ideje, hogy vissza­
térjünk Récsujhe'yre s elbeszéljük,

Lehmann úgy intézte a dolgot, 
hogy előbb a kevésbé nevezetes 
magyar fog'yokhoz vezette be az 
őrnagyot, a Vayakhoz, Szirmayhoz 
s a többihez.

Ezeknél természetesen minden a 
legnagyobb rendben vo't.

Végül Rákóczi börtöne felől ér­
deklődött az őrnagy.

— Nem paranc«o' előbb talán va­
csorázni? — kérdezte Lehmann, 
lehetőleg elodázni akarván ezt a 
’átogatást, amely annyira végzetes 
leendett.

— Nem, — felelte az őrnagy, — 
essünk túl ezen is, legalább nyu­
godtan vacsorázhatunk.

Együtt mentek arra a folyosóra, 
amelyből Rákóczi börtönének és 
Lehmann lakásának ajtaja nyílt.

Még ugyanaz a katona vo’t itt 
őrségen, akit estenden Lehmann 
világot gyújtani küldött, hogy tá-1, ... '  » ~1 n.liaui rvuiuui l, ílUi'V la •

h mi./®rtérlt ott a fejedelem volléte alatt átvezethesse a saját
szökése idején és az utána követ- I szobájába a fejedelmet. J
kező órákban. I — No mi az, fiam, — szólt most

Mjromatatt mm UeAwU »aiaUaa« tm Hmdáwtílmlmá

a katonához Lehmann, — rendben 
van minden?

A katona kesernyés arcot vá­
gott.

— Azt hiszem, baj van, kapitány 
url — felelte nyugtalanul.

— Micsoda baj?
— Nagyon nagy csöndesség van 

ebben a börtönben.
— Ah persze, hiszen a fogoly 

egész nap beteg volt, — vetette 
oda Lehmann. — Még a pecsenye- 
sütő katonát Is elküldötte, hogy 
ma egész nap bőjtölni akar. Bizo­
nyosan elaludt a jámbor.

— Lehetséges, — mondotta a 
katona, — de onnét még egy lé- 
egzetvétel se haitik ki!

Az őrnagy fokozódó érdeklődés­
sel hallgatta ezt a párbeszédet s 
most erélyes hangon rászólt Leh- 
mannra:

— Nyissa ki az ajtót, százados 
ur!

Lehmann eleget tett az őrnagy 
fölszólitásának.

A börtönben koromsötétség 
volt.

— Gyertyát! — szó't hátra a kí­
sérő őrmesterhez a kapitány.

Az őrmester elő'épett, hogy 
gyertyájával bevilágítson a bör­
tönbe.

Hirtelen hatalmas keresztszél tá­
madt s a gyertya kialudt.

— Az ablak nyitva vanl — kiál­
totta Lehmann. — Hozzatok vi­
harlámpát.

Az őrmester elrohant s hozta a
ámpást.

— Menj előre s vllágitsl — pa­
rancsolta az őrnagy.


